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UVOD 

Policija v sodobni družbi zagotavlja okvir za delovanje pravne države in omogoča varnost 

in enakost pred zakonom vsem državljanom. Tako kot vsaka druga inštitucija bi bila tudi 

Policija brez človeških resursov le nefunkcionalna tvorba. Zato je preučevanje dejavnikov, 

ki negativno vplivajo na zaposlene, zelo pomembno z vidika minimiziranja stroškov in 

maksimiziranja učinkovitosti organizacije. Zaposleni v Policiji namreč nosijo veliko 

odgovornosti do družbe in so zaradi narave policijskega dela izpostavljeni številnim 

dejavnikom tveganj za razvoj poklicnega stresa. Zaradi narave dela in neodložljivosti 

določenih nalog policisti opravljajo nekatere naloge ob vsakem času (Žaberl, 2006, str. 28, 

29), zato se njihovo delo bistveno razlikuje od dela drugih državnih uradnikov, saj je 

področje delovanja bistveno bolj stresno in občutljivo. Policisti se pri svojem delu v veliki 

meri srečujejo z odklonskim vedenjem, s stresnimi prizori, ki lahko močno zaznamujejo 

posameznika in povzročajo dodaten stres. Poleg tega je delo policistov zelo izpostavljeno 

vse bolj kritičnemu odnosu javnosti, kar dodatno otežuje strokovno delo. Policijsko delo 

namreč zahteva veliko svojevrstnega znanja in je izpostavljeno očem javnosti, zato ni 

presenetljivo, da številne raziskave potrjujejo, da je delo policistov med najbolj stresnimi 

in nevarnimi (Huselija, 2009, str. 31−43). Policisti v nasprotju s stereotipi, ki jih 

prikazujejo kot trdožive in čustveno nezlomljive, niso imuni na stres in njegov negativen 

vpliv na organizem. Preučevanje stresa znotraj Policije je pomembno in potrebno, da se 

odkrijejo vzroki in poiščejo rešitve, saj pojavi, kot so absentizem, prezentizem, fluktuacija 

in izgorelost, negativno vplivajo tako na policista in kakovost njegovega dela kot tudi na 

Policijo kot organizacijo, kar ima vpliv na celotno družbo.  

V diplomskem delu raziskujem področja in dejavnike tveganj za razvoj stresa pri 

policistih, zaposlenih na Policijski postaji Medvode, kjer sem tudi sam zaposlen kot 

policist. Stres namreč pri človeku običajno predstavlja nekaj neprijetnega, na kar nima 

pretiranega vpliva in ga ogroža ter ovira posameznikovo fizično počutje in duševno 

delovanje. Če organizem deluje izven svojega pričakovanega okvirja, obstaja velika 

verjetnost, da se razvije stres. Njegove negativne posledice se lahko implementirajo tako 

na posameznika kot tudi na družbo in organizacijo, kar lahko privede do tako imenovanega 

organizacijskega stresa, ki dolgoročno vpliva na delovanje celotne organizacije. 

Pri izdelavi diplomskega dela v teoretičnem delu uporabim opisno oziroma deskriptivno 

metodo s študijo domače in tuje literature. V raziskovalnem delu na podlagi teoretičnih 

ugotovitev pripravim anketni vprašalnik z vprašanji zaprtega tipa, ki je povzet po 

vprašalniku Instrument IDTS. Omenjen vprašalnik je prosto dostopen na svetovnem spletu. 

Namenjen je prepoznavanju obremenitev na delavnem mestu in oceni poklicnega stresa ter 

njegovih škodljivih posledic (Šprah, Sedlar, & Novak, 2012b).  

Za zbiranje podatkov ter z ugotavljanjem obstoječega stanja na Policijski postaji Medvode 

uporabim tehniko ankete. Vprašalnik razdelim med vse zaposlene na Policijski postaji 

Medvode, ki imajo status policista. Na podlagi odgovorov poskušam ugotoviti, kateri 
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dejavniki oziroma področja tveganj za razvoj stresa delovnega mesta najbolj negativno 

vplivajo na policiste. Kvantitativne podatke, pridobljene na podlagi anketnega vprašalnika, 

obdelam s pomočjo deskriptivne statistike z računalniškim programom Microsoft Excel in 

jih predstavim s pomočjo tabel in grafov.  

V diplomskem delu nameravam preučiti in predstaviti področja in dejavnike tveganj za 

razvoj stresa pri policistih, zaposlenih na Policijski postaji Medvode, ter poiskati odgovore 

na zastavljena raziskovalna vprašanja. 

 Ali različna delovna mesta na Policijski postaji Medvode različno vplivajo na stresnost 

policistov?  

 Ali so bili policisti, ki na delovnem mestu doživljajo več stresa, dalj časa bolniško 

odsotni v zadnjih 12-ih mesecih?    

 Ali so bili policisti, ki delajo pretežno na terenu, v zadnjih 12-ih mesecih več časa 

bolniško odsotni?  

 Ali večja pogostost občutenja stresa na delovnem mestu vpliva na večjo bolniško 

odsotnost policistov? 

 Ali so pri starejših policistih prisotni indikatorji izgorelosti na delovnem mestu? 

 Ali spol vpliva na pogostost občutenja stresa?  

 Ali različno delovno mesto vpliva na pogostost občutenja stresa? 

V zadnjem delu diplomskega dela predstavim glavne ugotovitve in predloge za izboljšave 

ter dodam sklep. 

1 STRES 

Stres je neločljivo povezan z današnjim hitrim življenjskim tempom. Njegovim pozitivnim 

in vse prevečkrat negativnim vplivom smo izpostavljeni vsakodnevno, tako doma kot v 

službi. Stres vpliva na vsakega izmed nas in se mu ne moremo povsem izogniti. Zato je 

pomembno, da se naučimo stres prepoznati, se z njim soočiti in ga obvladati. Še posebej 

izrazito negativno lahko vpliva na posameznika na delovnem mestu, kar se na dolgi rok 

kaže v izgorelosti zaposlenega, za podjetje pa to na dolgi rok predstavlja večje stroške in 

zmanjšanje učinkovitosti. 

1.1 Opredelitev stresa 

Beseda stres je po mnenju Nelsonove in Campbell Quicka (2011, str. 220) ena izmed 

najbolj dvoumnih besed v angleškem jeziku in ima skoraj toliko interpretacij, kot je ljudi, 

ki to besedo uporabljajo. Tudi ljudje, ki njegov vpliv na ljudi in družbo poklicno 

preučujejo, se ne morejo zediniti o samem pomenu besede. Za nekatere je stres nekaj 

negativnega, nekaj, čemur bi se morali izogibati. Vendar je to zavajajoč pogled, saj je 

nesporno, da je stres dobro orodje za doseganje vrhunskih rezultatov. Je nezavedna 
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priprava na boj ali umik, ki ga človek občuti, ko je soočen s potrebo ali zahtevo. Stresor ali 

potreba pa je oseba ali dogodek, ki sproži stres (Nelson & Campbell Quick, 2011, str. 220). 

Že od pradavnine naprej je stres nepogrešljivo povezan s človekom in s človeško družbo. 

Njegov vpliv na človeka je viden že v kameni dobi, in sicer v obliki reakcije naših 

prednikov, ko so se ti počutili ogrožene. V preteklosti je bil stres povezan predvsem z 

zadovoljevanjem osnovnih človeških potreb, kot so varnost in prehranjevanje, saj so bili 

ljudje nenehno soočeni z nevarnostmi iz naravnega okolja in pomanjkanjem hrane. Danes 

se dejavniki stresa kažejo predvsem v obliki razhajanja med nalogami in zahtevami na 

delovnem mestu in našimi zmogljivostmi. Prav tako je danes preklapljanje med različnimi 

življenjskimi vlogami močan dejavnik za nastanek stresa (Teržan, 2002, str. 12). 

Lee-Davies (2007, str. 181) meni, da stres ni pogojen izključno z odgovornostjo na 

delovnem mestu, saj ima vsak človek svojo percepcijo dogodkov. Nekateri se z njimi 

soočajo bolje od drugih, zato ni mogoče trditi, da stres v določenem dogodku na vsakega 

človeka deluje z enako intenzivnostjo. Prav tako po njenem mnenju dolgočasje povzroča 

stres, zato ga je zelo težko definirati, ker se manifestira v različnih smereh, odvisno od 

vsakega posameznika.  

Battison (1999) telesne simptome, kadar jih povzroči povečana napetost, pojmuje kot stres. 

Po njegovem mnenju je neka normala stopnja napetosti celo priporočljiva, saj pozitivno 

vpliva na premagovanje in zadovoljevanje vsakodnevnih potreb in izzivov. V kolikor je 

stres preveč intenziven, pa to lahko privede do negativnih odzivov človeškega telesa.   

Looker in Gregson (1993, str. 27, 31) menita, da je vzrok za nastanek stresa razkorak med 

zaznavanjem zahtev na eni strani in sposobnostjo njihovega obvladovanja na drugi strani. 

Vsak posameznik ima zato ključno vlogo pri obvladovanju položaja, saj njegovo 

zaznavanje zahtev in ocena lastne sposobnosti determinira nastanek stresa in njegovo 

intenziteto. Noben posameznik ni imun na njegov negativen vpliv, ki v določeni meri 

vpliva na vsakogar, saj je stres nepogrešljiv in zelo pomemben dejavnik v 

posameznikovem življenju. Danes je to še posebej vidno, saj je potrebno veliko 

prilagajanja zaradi nenehno in vse hitreje spreminjajočega se okolja in naših medsebojnih 

odnosov, kar ima za posledico njegov nastanek. 

Kot je že bilo predhodno omenjeno, ima stres danes predvsem negativen predznak. Dejstvo 

je, da je bil stres pomemben dejavnik, ki je človeku omogočil preživeti in je kot tak 

predstavljal tudi nekaj pozitivnega. Ena izmed bolj pozitivnih definicij pravi; »stres je 

možno opisati kot dogajanje, ki ga sproži vsaka sprememba, ki zmoti človekovo notranje 

ravnovesje in aktivira njegove prilagoditvene potenciale« (Selič, 1999, str. 53).   

Verjetno bi lahko najpreprostejšo in v družbi sprejeto razlago stresa, s katero se srečujemo 

v vsakdanjem življenju, ponazorili z besedami, da stres predstavlja nekaj neprijetnega, na 

kar nimamo pretiranega vpliva in nas ogroža. Stres ovira posameznikovo fizično počutje in 

duševno delovanje. Če organizem deluje izven svojega pričakovanega okvirja, obstaja 

velika verjetnost, da se razvije stres. Njegove negativne posledice se lahko implementirajo 
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tako na posameznika kot tudi na družbo in organizacijo, kar lahko privede do tako 

imenovanega organizacijskega stresa. 

1.2 Vrste stresa 

Obstaja več različnih delitev stresa. V najširšem smislu lahko stres razdelimo na naravni in 

umetni stres (Meško, 2011). Vsak posameznik doživlja naravni stres in najverjetneje ga 

občutijo vsa živa bitja v naravi, saj je obrambna reakcija preživetja njegova posledica. 

Tako se organizem pripravi na nevarnosti iz okolja v obliki odziva na občutek ogroženosti, 

ki ima za posledico napad, pobeg ali obrambo. V telesu se sprožijo določene biološko-

kemične reakcije, ki organizmu v zelo kratkem času omogočijo prehod v stanje popolne 

pripravljenosti z namenom večje sposobnosti pomnjenja, razmišljanja in hitrejšega 

odzivanja. Na drugi stani pa občutek ugodja vpliva na večjo energijo, ustvarjalnost in 

motivacijo (Schmidt, 2007). 

Delitev, povzeta po Mešku (2011), pravi, da umetni stres zajema samo vpliv na človeka, 

saj je produkt sodobne družbe in načina življenja. Do njega pride, kadar so potrebe in 

zahteve večje od naših sposobnosti. Vpliv na posameznika je viden v obliki nezmožnosti 

zagotavljanja pravega razmerja med posameznikovimi zahtevami in zadovoljstvom −  kot 

rezultat dobro opravljenih delovnih nalog. Zaradi njega je oseba nenehno napeta in 

razdražljiva. 

Stres se v širšem smislu deli še na pozitivni in negativni, fiziološki in psihični ter eksogeni 

in endogeni (Meško, 2011, str. 8). Pozitivni stres je pogosto predpogoj, da posameznik 

občuti občutek zadovoljstva, saj ima blag stres vpliv na povečanje učinkovitosti in hitrosti. 

Občutimo ga takrat, ko delo z veseljem opravljamo, smo zanj motivirani in kadar je naše 

delo cenjeno. Negativni stres je mogoče opredeliti kot emocionalni in psihični pritisk, ki v 

določenem časovnem obdobju privede do pojava različnih obolenj. Zaradi njega 

posameznik občuti bolečine ali tiščanje v prstnem košu, napetost, glavobol, poveča se 

raven kisline v želodcu, kar privede do težav z želodcem. Zaradi težav posameznik 

navzven deluje razdražljiv, pozabljiv, nezbran.  

Fiziološki stres je rezultat vseh dejavnikov, ki vplivajo neposredno na naše telo v obliki 

hrupa, toplote, različnih substanc. Psihični stres pa je običajno rezultat travmatičnih 

dogodkov, kot so smrt bližnjega, menjava partnerja, izguba službe. 

Eksogeni stres deluje od zunaj in ga povzročajo zunanji dejavniki, kot so: delovno mesto, 

delovni čas, delovne naloge, ljudje oziroma družba, v kateri sobivamo. Na tovrstne 

dejavnike posameznik nima veliko vpliva, zato je pomembno, da jih sprejeme in omejiti 

njihov negativen vpliv. Na posameznika vplivajo tudi notranji dejavniki v obliki 

endogenega stresa. V veliki meri se je tem dejavnikom mogoče izogniti, saj jih 

povzročajo stresni dogodki, ki si jih posameznik ustvari sam. Med dejavnike sodijo 

pesimizem, slabe prehranjevalne in spalne navade.  
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1.3 Pokazatelji in posledice stresa 

Stresu se kot posamezniki ne moremo povsem izogniti in je sestavni del našega življenja. 

Vendar stres ne vpliva samo na posameznika, ampak tudi posredno na organizacijo, v 

kateri posameznik deluje, saj imajo lahko posledice stresa veliko finančno obremenitev za 

organizacijo in posledično za celotno družbo. Zato je zelo pomembno, da smo sposobni 

prepoznati simptome stresa, ki se pri posamezniku navzven kažejo na različne načine. 

Simptomov je veliko, saj se ljudje različno odzivajo na stres. Posledice porušenega 

ravnovesja zaradi stresa se lahko kažejo na vseh ravneh človekovega bivanja (Simptomi 

stresa/posledice prekomernega stresa, 2016). Na miselnem, čustvenem, telesnem in 

vedenjskem področju. To je posledica avtomatiziranega odziva na ogrožajočo situacijo, ki 

dandanes praviloma ni življenjsko nevarna, kot je bila v človekovi preteklosti, se pa s tem 

naučimo prilagajati spremembam v sodobni družbi. 

Obstaja več različnih klasifikacij simptomov porušenega ravnovesja zaradi stresa. Z vidika 

ciljev in namena diplomskega dela je klasifikacija znakov stresa, ki sta jo izdelala Looker 

in Gregson (v Meško, 2011, str. 20.21), najprimernejša. 

 Telesni simptomi: nespečnost ali prevelika potreba po spanju, zmanjšan ali povečan 

apetit, slabost, prebavne motnje, bolečine v mišicah, prsih ali okoli srca, pogosti 

glavoboli, vrtoglavice, kronična utrujenost, pomanjkanje ali presežek energije, pogosti 

prehladi, alergije, uživanje opojnih substanc… 

 Duševni simptomi: zaskrbljenost, tesnoba, razdražljivost, nezadovoljstvo, slaba volja, 

potrtost, občutek nemoči, obupa, depresija, pretirana občutljivost, zmedenost, nagle 

spremembe razpoloženja, nočne more, pogost jok, vzponi in padci samospoštovanja, 

občutki manjvrednosti. 

 Simptomi na področju medsebojnih odnosov: želja po samoti, izogibanje stikom s 

prijatelji, motnje sporazumevanja, nezaupanje, nestrpnost, motnje v spolnosti. 

 Simptomi stresa na delavnem mestu: zmanjšanje produktivnosti, občutek 

preobremenjenosti, izguba vizije, nerganje, nezadovoljstvo, pomanjkanje novih idej, 

nedokončane naloge, lotevanje vedno novih nalog, težave s koncentracijo, pozabljivost, 

neodločnost, odpor do dela. 

1.3.1 Posledice stresa pri posamezniku 

Simptomi stresa so precej splošni in načeloma je povsem običajno, da se pri posamezniku 

pojavi kakšen izmed simptomov. Problem nastane, če se pojavi več simptomov hkrati in če 

trajajo daljše časovno obdobje. Takrat je potrebno, da posameznik pristopi k reševanjem 

simptomov in vzrokov zanje; tudi ob pomoči zdravnika, ker lahko v nasprotnem primeru 

poleg negativnih občutij in razpoloženja pride tudi do bolezenskih stanj. Oseba lahko 

zaradi stresa in neupoštevanja simptomov zboli za naslednjimi boleznimi (Treven, 2005): 

visok krvni tlak, srčni napad, visoka stopnja holesterola, pospešeno bitje srca, ishemična 

bolezen srca, ekcem in druge kožne bolezni (izpuščaji, luskavica), razne oblike raka in 
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tumorjev, virusne in bakterijske okužbe, astma in alergije, kronična utrujenost, sindrom 

razdraženega črevesja, čir na želodcu. 

Nevropsihološke motenje, ki jih povzroči stres, pa so naslednje (Simptomi stresa, 2016): 

anksioznost, panični napadi, depresija, nespečnost, glavoboli, možganska kap, motnje 

hranjenja, odvisnost od drog in alkohola, neravnovesje hormonov, glavoboli kot posledica 

hormonskih motenj, nihanje razpoloženja, bolezni zaradi neravnovesja hormonov, težave s 

ščitnico, spolna disfunkcija, neredne menstruacije pri ženskah, impotenca pri moških, akne 

in mozolji. Vse našteto v določenem časovnem obdobju vodi v bolniško odsotnost z dela, 

absentizem, skrhane medsebojne odnose, slabe delovne navade. 

1.3.2 Posledice stresa na organizacijski ravni 

Stres, ki vpliva na posameznika, ima vpliv tudi na organizacijo in družbo. Zaradi njega 

lahko trpi celotna organizacija. Posameznik, ki je pod vplivom stresa, prenaša stres tudi na 

sodelavce ter celotno podjetje. Levovnik (2014, str. 36) meni, da zmanjšano telesno in 

duševno stanje zaposlenih v določenem časovnem obdobju vodi do slabšega delovanja 

organizacije. Posledice stresa so po Levovnikovem mnenju na ravni organizacije najprej 

vidne na treh področjih: 

 sodelovanju: zamujanje na delo, agresivno komuniciranje, izostajanje od dela, 

trpinčenje, izolacija, disciplinske težave, fluktuacija; 

 uspešnosti: zmanjšana kakovost izdelka ali storitve, slabše odločanje, pogostejše 

napake, povečanje nezgod; 

 stroških: povečanje stroškov zaradi nadomestil, izplačanih odškodnin, izgube dobrega 

imena. 

Podrobneje bom o posledicah stresa na organizacijski ravni govoril v poglavju o stresu na 

delovnem mestu. 

1.3.3 Posledice stresa za družbo 

Posledice stresa na delovnem mestu poleg organizacije in posameznika vplivajo tudi na 

celotno družbo, saj se izgubljajo pomembni človeški viri, ki bi sicer doprinesli k družbeni 

blaginji, a so postali družbeno breme (Treven, 2005, str. 99). Stres tako posredno negativno 

vpliva na državni proračun, saj se povečujejo stroški bolniške odsotnosti z dela 

(absentizem), stroški zdravljenja in stroški, povezani s prezgodnjim upokojevanjem. Ni 

mogoče popolnoma natančno izračunati stroškov družbe zaradi stresa, saj se stroški 

porazdelijo med posameznimi skupinami. Lahko jih le ocenjujemo kot delež začasne 

zadržanosti z dela, glede na izgubljene delovne dni in izpad produktivnosti ter zdravljenja. 
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2 STRES NA DELOVNEM MESTU 

Začetki preučevanja stresa na delovnem mestu segajo na začetek dvajsetega stoletja, ko so 

raziskovalci prvič opazili povezavo med delovnim mestom in stresom, ki se je razvil pri 

delavcih, ki so delali na proizvodnih linijah. V tistem obdobju je prevladovalo mnenje, da  

bodo delavci, ki bodo opravljali enostavna in ponavljajoča se dela za tekočim trakom, 

produktivnejši, saj bodo bolj vešči dela in ga bodo opravljali spretneje. Domnevali so, da 

bodo delavci zadovoljni in produktivni, ker bo takšno delo zadovoljevalo delavce, dokler 

bodo primerno plačani za opravljeno delo. Raziskovalci so kmalu ugotovili, da se je zaradi 

monotonije dela in okoljskih vplivov (mraz, hrup, vročina, prah, nevarne snovi …) 

produktivnost dela v nasprotju s pričakovanji zmanjšala, saj niso upoštevali stresa, ki se je 

pojavil na delovnem mestu. Zaradi nezadovoljstva pri delu, okoljskih vplivov in 

pomanjkanja samopotrditve so se pri delavcih začeli pojavljati fizični in psihični 

zdravstveni problemi. V sredini dvajsetega stoletja so v Veliki Britaniji izvedli raziskavo 

»Affluent worker«. Na podlagi analize raziskave so ugotovili, da so za posledicami stresa 

trpeli vsi delavci, ki so morali delati po določenem vzorcu, niso imeli možnosti nadzora in 

so delali v slabih delavnih pogojih (Pettinger, 2002, str. 19). 

Danes ljudje v razvitem svetu preživimo približno tretjino svojega življenja na delovnem 

mestu, zato je preučevanje stresa na delovnem mestu pomembno tako z vidika 

posameznika kot delovne organizacije. Zahteve po povečanju produktivnosti, intenzivnosti 

in kakovosti dela ter podaljšani delovniki povečujejo stres na delovnem mestu, kar lahko 

privede do nasilja med zaposlenimi, slabih odnosov znotraj organizacije in do pojava 

mobinga. Posameznik, ki je vpet v delovni proces, lahko občuti tesnobo, jezo, strah ali 

žalost, kar lahko privede do manjše produktivnosti, odklanjanja delovnih nalog, slabe 

organizacijske klime. Poveča se nezbranost in možnost napak pri delu, kar lahko privede 

tudi do nesreč pri delu (Kralj, 2011, str. 11).  

2.1 Dejavniki stresa na delovnem mestu 

Obstaja veliko vzrokov oziroma dejavnikov stresa na delovnem mestu. Selič (1999) navaja 

po njegovem mnenju najpomembnejše dejavnike stresnosti zaposlitve. 

 Delovni položaj je med najpomembnejšimi povzročitelji stresa pri delu. Med najbolj 

obremenjenimi so vodilna delovna mesta, kjer so ljudje na vodilnih delovnih mestih 

(manegerji …) pogosto preobremenjeni. Prav tako so obremenjena tista delovna mesta, 

ki so zelo rutinska in običajno slabo plačana (delo ob tekočem traku v tovarni …). 

 Ponavljajoča se opravila so rutinske delovne naloge, za katere je značilno tako 

nasičenost kot pomanjkanje nadzora. Tovrstna delovna mesta se modernizirajo in 

robotizirajo, vendar so še vedno prisotna predvsem v manj razvitih državah. 

 Pomanjkanje nadzora je značilnost tistih del, ki ne dopuščajo svobodnega odločanja, 

avtonomije in časovne razporeditve zaposlenega. 
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 Konfliktnost vlog se pojavi, ko se oseba znajde v primežu različnih pritiskov s strani 

nadrejenih, sodelavcev in strank. 

 Nevarnost se glede na delavna mesta močno razlikuje. Policijsko delo spada med 

nevarnejša dela, vendar se tudi znotraj organizacije stopnja nevarnosti lahko močno 

spreminja. V Policiji lahko nekdo z enakim nazivom opravlja pisarniško delo, ki je 

nenevarno, za razliko od terenskega. 

 Delovno okolje oziroma razmere zajemajo vročino, mraz, prah, onesnaženost zraka, 

hrup, vibracije, nevarne snovi … 

Po mnenju Trevnove (2005) obstajajo še naslednji dejavniki stresa na delovnem mestu. 

 Vrsta poklica zaradi narave dela in nevarnosti različno vpliva na intenzivnosti stresa, ki 

vpliva na zaposlenega. Znotraj zaposlitve obstajajo dejavniki, ki vplivajo na količino 

stresa, kot so: zahteva po odločanju, ponavljajoči se gibi in delovne operacije, stalno 

spremljanje naprav ali surovin, delo z ljudmi, opravljanje nedefiniranih in 

neopredeljenih nalog …). 

 Negotovost vloge zaposlenega se kaže kot občutek negotovosti zaradi nezmožnosti 

izpolnitve zahtev pri opravljanju dela, na kar običajno vplivajo slaba navodila 

nadrejenih. 

 Premajhna obremenjenost vloge pomeni, da je stres lahko tudi posledica dolgočasja ali 

pomanjkanja izzivov pri rutinskem delu. 

 Prevelika obremenjenost vloge nastane zaradi prevelike količine dela ali pa zaradi 

prepričanja zaposlenega, da nima dovolj znanja in sposobnosti za opravljanje dela. 

 Mobing na delovnem mestu je običajno viden kot zloraba moči, usmerjene v enega ali 

več zaposlenih, ki se kaže v obliki nadlegovanja ali nasilja na delovnem mestu. 

 Delovni čas postaja vse bolj nepredvidljiv in vse pogostejši dejavnik stresa. Na 

policiste še posebej negativno vpliva nočno delo, nadurno delo, delo čez vikende, 

praznike, zaradi česar trpi zasebno življenje. 

2.2 Vpliv stresa na delo in organizacijo 

Zveza svobodnih sindikatov Slovenije (2012, str. 9−11) v svoji publikaciji izpostavlja, da 

so v organizacijah, kjer zaposleni doživljajo veliko poklicnega stresa, možne naslednje 

posledice. 

 Visoka fluktuacija: Fluktuacija je pojav, ki ga lahko opišemo kot prehajanje kadrov iz 

organizacije ali v njo v smislu prenehanja delovanja v organizaciji z namenom iskanja 

nove zaposlitve v drugi. Če je fluktuacija preveč intenzivna, je lahko za organizacijo 

neugodna, saj je potrebno kadre, ki so odšli, nadomestiti z novimi, kar povzroča 

dodatne stroške in ovira delavni proces.  

 Visok prezentizem: Prezentizem se pojavi v organizaciji, ko bi morali zaposleni zaradi 

bolezni, stresa ali duševne stiske ostati doma, vendar je kljub temu prisoten na 

delovnem mestu. To vodi v nezmožnost opravljanja dela s polnimi zmožnostmi, zato se 
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zmanjša produktivnost, poveča pa se možnost nesreč in napak pri delu. Podjetja, ki 

nudijo zaposlenim izobraževanja o varnem delu in zdravem življenjskem slogu in ki 

imajo razvit program za obvladovanje stresa, lahko omejijo pojav prezentizma. Nizke 

plače in posledično še nižje bolniško nadomestilo sili delavca v to, da ne koristi 

bolniškega dopusta. 

 Visok absentizem: Absentizem se pojavi v organizaciji, ko so zaposleni zaradi različnih 

vzrokov (bolezen, poškodba, nega družinskega člana) odsotni z delovnega mesta. 

Dolgotrajni stres na delovnem mestu vpliva na posameznika tako, da obstaja večja 

verjetnost razvoja bolezni ali poškodbe, kar posledično vpliva na večji izostanek z dela. 

Zaradi bolniške odsotnosti zaposlenih prihaja do povečane obremenitve ostalih 

zaposlenih, kar na dolgi rok vodi v povečanje stresa v organizaciji. Organizacije, ki 

vlagajo v zdravje zaposlenih, izobraževanje, usposabljanje in skrbijo za dobro 

organizacijsko klimo, lahko bistveno zmanjšajo in omilijo učinke absentizma. 

 Izgorevanje zaposlenih: Pojavi se zaradi izčrpavanja na telesnem, duševnem in čustven 

področju, ko posameznik ne more uresničiti zadanih zahtev, ker presegajo njegove 

sposobnosti. Dolgotrajni stres na delovnem mestu lahko privede do izgorelosti 

posameznika, ki se kaže v tem, da je oseba brez energije in vdana v usodo. Običajno 

potrebuje izgoreli posameznik strokovno pomoč za okrevanje, ki je dolgotrajno. 

 Težavno usklajevanje med delom in družino: Neusklajenost teh dveh področij je lahko 

izvor stresa, kar lahko negativno vpliva tako na počutje zaposlenega kot na 

organizacijo in družinsko življenje. Do neusklajenosti pride zaradi nepredvidljivega in 

neenakomerno razporejenega delovnega časa ter velike delovne obremenitve, zaradi 

česar pride do nasprotij med zahtevami in potrebami dela in družinskega življenja. To 

je še posebej izstopajoče pri policistih zaradi opravljanja dela z neenakomerno 

razporejenim delovnim časom. 

 Nemotiviranost zaposlenih: Dolgotrajen stres lahko privede do nemotiviranosti za delo 

in do nezadovoljstva. Nemotiviran delavec je manj produktiven in s svojim odnosom 

do dela slabo vpliva na ostale zaposlene. 

 Poslabšanje odnosov med sodelavci: Slabi odnosi med zaposlenimi na dolgi rok vodijo 

v poslabšanje organizacijske klime in posledično v zmanjšanje produktivnosti 

organizacije. Izostanek komunikacije, sovraštvo in nezaupanje vodi v poslabšanje 

kakovosti dela, fluktuacije ter napak pri delu, prav tako prihaja do konfliktov. 

 Nekakovostno opravljeno delo: Stres na delovnem mestu vodi v nezbranost in 

površnost zaposlenih, kar privede do napak pri opravljanju dela. Prav tako se lahko 

pojavi neprimerno obnašanje do strank in poslabšanje kakovosti opravljenih storitev. 

 Povečanje števila nesreč pri delu: Pomanjkanje koncentracije privede do povečanja 

možnosti za nastanek nesreč na delovnem mestu. Nesreče na delovnem mestu pogosto 

predstavljajo velik strošek tako za podjetje zaradi odsotnosti delavca z dela kot za 

družbo. Poškodovanca je namreč potrebno zdravniško oskrbeti. Pogosto so delovne 

nesreče razlog za invalidsko upokojevanje. 
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3 STRES PRI POLICIJSKEM DELU 

Primarno poslanstvo policijskih organizacij v sodobnem svetu je zagotavljanje varnosti 

državljanov in zagotavljanje okvirov za delovanje pravne države. Policisti pri svojem delu 

v Republiki Sloveniji uporabljajo številna pooblastila, določena z Zakonom o nalogah in 

pooblastil Policije (Ur. l. RS, št. 15/2013, v nadaljevanju ZNPpol), pri čemur lahko močno 

posežejo v človekove pravice, da bi zavarovali življenja ljudi, njihove osebne celovitosti 

ali premoženja, preprečevanja, odkrivanja in preiskovanja kaznivih dejanj in prekrškov, 

odkrivanja in prijemanja storilcev kaznivih dejanj in prekrškov itn.  

Zaradi narave dela in neodložljivosti določenih nalog policisti opravljajo nekatere naloge 

ob vsakem času (Žaberl, 2006, str. 28, 29). Zaradi tega se policijsko delo razlikuje od dela 

drugih državnih uradnikov, saj je njihovo področje delovanja bistveno bolj stresno in 

občutljivo. Policisti se pri svojem delu v veliki meri srečujejo z odklonskim vedenjem 

(kriminalci, storilci deviantnih pojavov, narkomani, brezdomci ...). Pri obravnavanju 

kaznivih dejanj in prometnih nesreč se soočajo s stresnimi prizori, ki lahko močno 

zaznamujejo posameznika in povzročajo dodaten stres. Poleg tega je delo policistov zelo 

izpostavljeno vse bolj kritičnemu odnosu javnosti, kar dodatno otežuje strokovno delo. 

Policijsko delo namreč zahteva veliko svojevrstnega znanja in je izpostavljeno očem 

javnosti. Zaradi narave dela je možnost za poškodbe na delovnem mestu velika. Zato ni 

presenetljivo, da številne raziskave potrjujejo, da je delo policistov med najbolj stresnimi 

in nevarnimi (Huselija, 2009, str. 31). 

Tabela 1: Lestvica intenzivnosti stresa glede na vrsto poklica 

POKLIC STRES POKLIC STRES POKLIC STRES 

Rudar                                8.3 Socialni delavec              6.0 Oblikovalec                    4.0 

Policist 7.7 Poslovodja                      5.8 Arhitekt                           4.0 

Gradbeni delavec               7.5 Tržnik                             5.8 Pediker                           4.0 

Novinar 7.5 Poklicni nogometaš         5.8 Optik                              4.0 

Pilot 7. 5 Trgovec                       5.7 Projektant                      4.0 

Paznik v zaporu   7.5 Borzni posrednik            5.5 Poštar                             4.0 

Oglaševalec  7.3 Voznik avtobusa             5.4 Statistik                           4.0 

Zobozdravnik  7.3 Psiholog                        5.2 Laborator. tehnik     3.8 

Igralec 7.2 Založnik                      5.0 Bankir 3.7 

Politik 7.0 Vojak                               4.8 Jezikoslovec                                           3.7 

Zdravnik                          6.8 Diplomat                         4.8 Računalničar                   3.7 

Rubežnik                              6.8 Strojnik                            4.8 Kozmetičarka 3.5 

Filmski produ.            6.5 Kmet                                4.6 Duhovnik                                            3.5 

Medicinska sest.    6.5 Tajnica                            4.4 Astronom                        3.4 

Gasilec 6.3 Veterinar                       4.3 Negovalka                      2.8 

Glasbenik 6.3 Državni uradnik              4.3 Knjižničarka                    2.0 

Učitelj                              6.2 Odvetnik                           4.3 / / 

Vir: Pettinger, Stress Management, 2002, str. 35, tabela 3 
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Tabela 1 prikazuje rezultate raziskave o stresnosti posameznih poklicev, ki je bila 

opravljena v Veliki Britaniji. Raziskovalci so primerjali veliko število različnih poklicev na 

podlagi različnih kriterijev, kot so fizične zahteve, delovne razmere, tveganje, 

tekmovalnost, nadurno delo, delo na očeh javnosti, norme in podobno. Na podlagi števila 

točk so razvrstili poklice od tistega z največjo numerično vrednostjo do tistega z najmanjšo 

vrednostjo. Večja numerična vrednost predstavlja večji stres pri posamezni zaposlitvi. Iz 

tabele je razvidno, da je poklic policista med najbolj stresnimi. 

Policijsko delo namreč zahteva zelo širok spekter znanj, saj morajo policisti poznati vse 

veljavne zakone, ki določajo pristojnost policije, da lahko svoje delo opravijo strokovno in 

zakonito. Med ljudmi prevladuje mnenje, da je policija pristojna skoraj za vse negativne 

dogodke, zato morajo biti policisti splošno razgledani, da so sposobni ljudi napotiti k 

ustreznim pristojnim organom. V nasprotnem primeru se policisti znajdejo v konfliktnih 

situacijah, kar vodi v razne pritožbene postopke zoper delo policistov. Tovrstni dogodki so 

intenzivni dejavniki stresa, ker občani od policistov pričakujejo ukrepanje, sami pa za to 

nimajo pooblastil (Huselija, 2009, str. 32−34). Poleg zakonov in pooblastil mora policist 

poznati veliko število notranjih usmeritev, ki se dnevno spreminjajo, njihovo 

neupoštevanje pa lahko rezultira v disciplinski ali celo kazenski odgovornosti. 

3.1 Policija  

Na spletni strani Policije je navedeno sledeče (Vizija, poslanstvo in vrednote Policije, 

2016) »Poslanstvo policije je varovanje življenja, telesne integritete in premoženja ljudi, 

preprečevanje in obvladovanje varnostnih incidentov, zmanjševanje občutka strahu ljudi 

pred tem, da postanejo žrtve kaznivih ravnanj, in zagotavljanje javno varnostnih razmer, ki 

ljudem omogočajo bolj kakovostno življenje in delo ter splošen družbeni razvoj in 

blagostanje. V prizadevanju po utrditvi javnega zaupanja, zavezana k spoštovanju visokih 

etičnih in strokovnih standardov, Policija ravna častno, pošteno in pregledno, upoštevajoč 

enakost vseh ljudi pred zakonom in spoštujoč njihove pravice, svoboščine in osebno 

dostojanstvo«. 

Predhodnica Slovenske policije − milica je bila ustanovljena leta 1946 in se je skozi leta 

večkrat organizacijsko spreminjala. Njena naslednica je z osamosvojitvijo postala 

Slovenska policija, ki je organ v sestavi ministrstva za notranje zadeve (Čas, 2012, str. 20). 

Na podlagi javno dostopnih statističnih podatkov, ki se nahajajo na spletni strani Policije, 

je bilo marca 2016 v Policiji zaposlenih 8157 ljudi od tega 5205 uniformiranih policistov 

in 968 kriminalistov. Več kot polovica zaposlenih je dokončala srednjo izobrazbo, dobra 

četrtina pa ima dokončano univerzitetno oziroma visokošolsko izobrazbo. Povprečna 

starost zaposlenega znaša skoraj 41 let, razmerje med številom prebivalcev in policisti 

znaša 190 proti 1 (O slovenski policiji, 2016). 

Vsak policist ob zaprisegi dobi knjižico, v kateri so navedene naslednje vrednote in vrline 

policista (Kodeks policijske etike, 2008): 
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 služimo ljudem, 

 varujemo življenje ljudi in premoženje, 

 varujemo šibkejše pred močnejšimi, 

 zagotavljamo ustavne in zakonske pravice vsem ljudem pod enakimi pogoji, 

 imamo visoko stopnjo integritete, 

 zasebne zadeve ločujemo od službenih, 

 smo pogumni in odločni tudi takrat, ko je ogroženo življenje, 

 zavedamo se, da policijska izkaznica pomeni odgovornost in javno zaupanje policiji, 

 ohranjamo zaupnost in ne zlorabljamo podatkov ter informacij, 

 vedno ravnamo etično, zakonito in strokovno.  

3.2 Dejavniki stresa pri policistih 

Slovenska policija deluje na treh organizacijskih ravneh, in sicer na državni (generalna 

policijska uprava – GPU), regionalni (policijske Uprave − PU) in lokalni ravni (policijske 

postaje – PP). Organizacijski dejavniki stresa so tako kot v drugih organizacijah prisotni 

tudi v Policiji in so povezani z organizacijsko ravnijo, kompleksnostjo in spremembami, 

vendar se razlikujejo med seboj predvsem glede na organizacijsko raven  (Organiziranost, 

2016). Na vsakem organizacijskem področju so prisotni svojevrstni organizacijski 

dejavniki stresa. 

Generalna policijska uprava strateško usmerja, načrtuje, organizira in nadzorujejo 

področje dela za celotno Policijo, pripravlja analize, poročila in druge skladne predloge za 

odločanje, opravlja naloge Policije, spremlja, proučuje ter pripravlja zakonske in 

podzakonske predpise s področja policijskega dela. Na najvišji organizacijski ravni pri 

vodstvenih delavcih prihaja do konflikta vlog, negotovosti vloge in prevelike 

obremenjenosti (Treven, 2005). Vodstveni delavci so odgovorni za delo na posameznem 

področju, zato je odgovornost bistveno večja od delavcev na nižjih ravneh. Največjo 

odgovornost ima generalni direktor Policije, ki nosi odgovornost za delo vsakega policista, 

kot tudi odgovornost za delovanje celotne organizacije (Huselija, 2010b). 

Policijske uprave so organizacijska enota na regionalni ravni. Slovenija je razdeljena na 8 

policijskih uprav, ki jih vodijo direktorji. Glede na regijsko območje, ki ga pokriva 

posamezna uprava, obstajajo policijske uprave: Ljubljana, Maribor, Koper, Kranj, Novo 

mesto, Nova Gorica, Celje, Murska Sobota (Policijske uprave, 2016). Na policijskih 

upravah so zaposleni pretežno vodstveni delavci in birokrati, zato so dejavniki stresa na 

delovnem mestu ne razlikujejo bistveno od zaposlenih na Generalni policijski upravi.  

Policijske postaje se nahajajo na območju posamezne policijske uprave in so namenjene 

opravljanju nalog Policije na določenem območju ali za določeno področje dela (Policijska 

postaja, 2016). Organizacijski in svojevrstni dejavniki stresa, ki so značilni predvsem za 

policiste, zaposlene na policijskih postajah, so podrobno predstavljeni v nadaljevanju. 
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Organizacijski dejavniki stresa 

V diplomskem delu se bom osredotočil na stresnost policijskega dela na lokalni/operativni 

ravni. Vpliv dejavnikov stresa se namreč močno razlikujejo glede na delovno mesto, ki ga 

zaseda posameznik v Policiji. Delo policistov, ki opravljajo svoje delo pretežno na terenu, 

se razlikuje od dela drugih državnih uradnikov predvsem zaradi narave dela, delovnih 

pogojev, nalog in obremenitev. Organizacijski dejavniki stresa so tisti dejavniki, za katere 

je pristojna policija kot tudi delodajalec. Umek (2005) med organizacijske dejavnike 

navaja svojevrstnost policijskega šolanja in usposabljanja, omejene možnosti 

napredovanja, veliko administrativnega dela, premestitve, (ne)nagrajevanje delovne 

uspešnosti, majhne možnosti samostojnega odločanja in omejeno možnost napredovanja. 

Zahteve po višji osebni in moralni standardizaciji kot pri ostalih občanih pa nemalokrat 

postavlja policiste v inferioren položaj. 

Najbolj obremenjujoči organizacijski dejavniki stresa, povzeti po publikaciji Sindikata 

policistov Slovenije (Huselija, 2012, str. 42), so naslednji. 

 Neugodne delovne razmere: policisti so pri svojem delu izpostavljeni vremenskim 

vplivom, kot so dež, mraz, vročina. Pogosto imajo opravka z nevarnimi predmeti, ki se 

lahko uporabijo kot sredstvo za napad. Zaradi racionalizacije poslovanja primanjkuje 

ustreznih delovnih sredstev, kot so avtomobili, zaščitna oprema, sodobna računalniška 

oprema. Zaradi varčevalnih ukrepov je bila plača policistov več let zamrznjena, ni bilo 

možnosti napredovanja na delovnem mestu … 

 Prostori policijskih postaj in oprema niso ustrezni: veliko objektov, kjer se nahajajo 

prostori policijskih postaj, niso primerno tehnično varovani, so premajhni in nimajo 

dovolj prostora za nemoteno obratovanje voznega parka. Objekti, oprema in pohištvo 

so dotrajani, kar še posebej velja za Policijsko postajo Medvode. 

 Kadrovska podhranjenost: policistov na terenu je vse manj zaradi kadrovske politike 

in nezaposlovanja v Policiji v zadnjih letih. 

 Ni ustrezne zaščite policistov: policisti prejemajo grožnje s strani občanov, za kar pa 

ni utečenega ustreznega mehanizma v smislu zaščite pred posledicami groženj. 

 Kakovosti vodenja se posveča premalo pozornosti: strmenje k doslednem 

represivnem ukrepanju zoper kršitelje povzroča slabo vzdušje znotraj kolektiva in vodi 

v konflikte. Plača in nagrajevanje delovne uspešnosti nista stimulativna. 

Svojevrstni dejavniki stresa 

Poleg organizacijskih dejavnikov stresa po mnenju Huselija (2009, 32−33) uvrščamo na 

delovnem mestu policista še naslednje svojevrstne dejavnike stresa. 

 Neprijetno delovno okolje: policijsko delo je po svoji vsebini še vedno pretežno 

represivno, saj navkljub preventivnemu delu policist v skladu s pooblastili odreja 

ukaze, omejuje gibanje osebam in s tem posega v človekove pravice.  Lahko tudi 

uporabi prisilna sredstva. Prav tako v skladu s prekrškovnim pravom izreka globe in v 
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skladu z Zakonom o kazenskem postopku in Kazenskim zakonikom pripravlja 

kazenske ovadbe in poročila. 

 Delo z asocialnimi osebami: postopki z osebami, kot so kriminalci, narkomani, 

nasilneži, duševno moteni, so zelo nepredvidljivi in nevarni. Policisti so pri delu 

deležni žalitev, poskusov preprečitve izvedbe uradnih dejanj, napadov … 

 Kompleksna vloga: policist lahko v določeni situaciji ukrepa zoper kršitelja, zaščiti 

žrtev in zagotovi varnost na določenem območju, obenem pa mora svoje delo opraviti 

zakonito in strokovno, saj je nenehno na očeh javnosti. 

 Težave med preklapljanjem med službo in družinskim življenjem oziroma 

prostim časom. 

 Mejna vloga je velik dejavnik stresa. Policisti namreč prihajajo na eni strani v stik z 

občani, ki jih obravnavajo zaradi prekrškov ali kaznivih dejanj. Po drugi strani pa 

morajo upoštevati usmeritve svojih nadrejenih, s katerimi se lahko ne strinjajo.   

 Predolg ali nevsakdanji delovni čas: policisti delo opravljajo v zakonsko določenih 

razmikih štiriindvajset ur dnevno, zato je običajno premalo časa za kakovostno 

družinsko življenje. Trenutna begunska kriza je še povečala obremenitve za policiste na 

tem področju.  

 Kompleksna vloga pri reševanju konfliktov: policist se mora običajno na kraju v 

zelo kratkem času odločiti in nastopiti v vlogi razsodnika. Konflikti, s katerimi ima 

opravka, pa so lahko zelo kompleksni. 

 Premalo podpore in spodbude: nemalokrat se zgodi, da je policist zaradi 

opravljenega dela kazensko ali civilno preganjan na sodišču, četudi je bilo njegovo 

delo ocenjeno kot strokovno in zakonito. V takšnih primerih bi bilo potrebno policistu 

nuditi več podpore. Prav tako je premalo spodbude za dobro opravljeno delo, kar se 

počasi spreminja s pohvalami, ki so jih policisti deležni s strani nadrejenih. 

 Časovni pritisk: je prisoten dnevno v različnih situacijah, saj se meri čas od napotitve 

policista do njegovega prihoda na kraj intervencije, kot so interveniranja ob kršitvah 

javnega reda in miru, kaznivih dejanjih, prometnih nesrečah ... Obstaja tudi drug vidik 

časovnega pritiska v obliki zakonsko določenih rokov, v katerih morajo biti akti, ki 

sledijo vsaki intervenciji, napisani. 

 Obravnavanje tragičnih dogodkov in srečanja s smrtjo: negativne čustvene 

posledice se na policistih kažejo pri obravnavanju tragičnih dogodkov, kot so 

samomori, delovne nesreče, prometne nesreče, sumljive smrti, družinsko nasilje …  

3.3 Programi za zmanjšanje stresa pri policistih 

V vsaki organizaciji obstajajo določeni dejavniki, ki povzročajo stres na delovnem mestu 

in jih z ukrepi na ravni celotne organizacije ni mogoče povsem izničiti. Tako organizacija 

kot posameznik morata poskrbeti za ustrezne ukrepe, ki zmanjšujejo in preprečujejo stres. 

Policisti morajo biti v prvi vrsti sami sposobni prepoznati stresne dejavnike, ki so jim 

izpostavljeni, in zaznati njihov vpliv na vedenjske, fiziološke in psihološke posledice. 
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Samo tako se lahko uspešno zoperstavijo njihovim negativnim posledicam (Huselja, 2009, 

str. 33).  

Za policista je še posebej pomembno, da se zaveda dvanajstih splošnih korakov za srečno 

in zadovoljno življenje, ki jih je izpostavil Powell (1999):  

 sprejeti odgovornost za svoje življenje, 

 sprejeti dejstvo, da je življenje sestavljeno iz pozitivnih in negativnih stvari, 

 sprejeti frustracije in se naučiti z njimi živeti, 

 biti prilagodljiv, 

 vzpostavljati in ohranjati odnose, 

 ukvarjanje s hobiji, 

 biti gospodar svojega časa, 

 izražati tako negativna kot pozitivna čustva, 

 skrbeti zase in se imeti rad, 

 racionalno in ustvarjalno razmišljati, 

 prizadevanje za uresničitev svojih ciljev. 

Na ravni organizacije obstajajo v Policiji tri sistemske rešitve oziroma programi za 

zmanjševanje stresa pri policistih. Najdlje obstoječi je protistresni program za policiste, 

nato se je ustanovila interventna psihološka pomoč in kasneje kot njena nadgradnja še 

sistem oziroma mreža psihosocialne pomoči – projekt policijskih zaupnikov (Huselja, 

2010a).  

3.3.1 Psihološka interventna pomoč 

Zaradi lajšanja čustvene stiske in nudenja interventne psihološke podpore zaradi 

doživljanja travmatičnih dogodkov policistov je bila leta 2009 ustanovljena 

štiriindvajseturna psihološka interventna pomoč. Njen namen je omilitev škodljivih 

posledic stresnega dogodka, zmanjševanje začetne stresne reakcije, razbremenjevanje 

občutkov krivde, lajšanje normalnih procesov okrevanja po neobičajnem stresnem 

dogodku, krepitev pozitivnega soočanja s situacijo, posvet o obveščanju svojcev v hujših 

primerih, posvet o ravnanju z žrtvijo. V skladu s tretjim členom Pravilnika o psihološki 

pomoči in podpori uslužbencem policije (Ur. l. RS, št. 51/13, v nadaljevanju Pravilnik) 

imajo možnost koriščenja psihološke pomoči vsi zaposleni v Policiji, ki so bili soočeni z 

dogodkom, v katerem je bilo »ogroženo lastno življenje ali življenje sodelavca, prisotnost 

pri smrti ali hujši poškodbi sodelavca, samomorilna ogroženost uslužbenca Policije ali 

navzočnost pri poskusu samomora ali samomoru, uporaba prisilnih sredstev, ki ima za 

posledico posebno hudo telesno poškodbo ali smrt druge osebe, lastna hujša telesna 

poškodba ali huda bolezen, obravnava prometne ali druge nesreče s hudimi telesnimi 

poškodbami ali smrtjo, obravnava kaznivih dejanj zoper življenje in telo ter kaznivih 

dejanj zoper spolno nedotakljivost, kjer so kot žrtve udeleženi otroci, ter kaznivih dejanj in 

dogodkov, ki imajo za posledico smrt ene ali več oseb, osebne težave in stiske, ogroženost 
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uslužbenca Policije ali njegovih bližnjih v zvezi z delom uslužbenca Policije, primeri, ko 

uslužbenec Policije želi svetovanje glede vodenja zahtevnejših postopkov z ljudmi z 

motnjami v duševnem zdravju, kazenski postopek zoper uslužbenca Policije, drugi hujši 

stresni dogodki« (Pravilnik, 2013). 

Na Generalni policijski upravi so zaposleni psihologi, ki nudijo interventno pomoč vse dni 

v letu. Na poziv se morajo odzvati v roku največ treh ur, in sicer tako, da vsaj en psiholog 

pride v bližino dogodka, kjer opravi pogovor s pomoči potrebnim policistom. Zaradi 

splošno ukoreninjenega prepričanja v Policiji, da je obisk psihologa znak šibkosti, je 

možno posvet opraviti tudi individualno in preko telefonskega pogovora. V zadnjih letih je 

opazen povečan obisk pri psihologih, kar je znak, da se tudi v Policiji počasi razbijajo 

stereotipi, povezani z obiski psihologov. 

3.3.2 Protistresni program 

Trenutni protistresni program za policiste, ki je bil ustanovljen leta 1998, se izvaja s strani 

Zavoda za razvoj človekovih vrednot v sklopu neprofitne humanitarne organizacije »Art of 

living«. Program deluje na principu spoznanj joge in tehnike dihanja. V sklopu 

večdnevnega programa udeleženci iz telesa odstranjujejo stres in njegove posledice, kar 

pozitivno vpliva na obnovo notranjih organov in ravnovesja v telesu, s procesom 

preobrazbe močnejših čustev pa se umiri tudi um, kar zelo pozitivno vpliva na počutje 

človeka. Program in izvedba je prilagojena vzrokom in dejavnikom policijskega stresa. 

Zaradi finančnih omejitev se program ne izvaja dovolj pogosto, tako da se ga je do sedaj 

udeležila le peščica zaposlenih v Policiji (Višnikar & Turk, 2008, str. 158). 

3.3.3 Projekt policijskih zaupnikov 

Najnovejši ukrep za zmanjšanje stresa pri policistih je uvedba tako imenovanih policijskih 

zaupnikov. V sklopu nadgradnje interventne psihološke pomoči je bila leta 2010 

ustanovljena mreža psihosocialne pomoči po zgledu avstrijskega in ameriškega modela 

medsebojne pomoči. Policijski zaupniki so policisti, usposobljeni, da poleg psihologov 

nudijo psihološko pomoč ostalim pomoči potrebnim policistom. Policisti, ki so izbrani kot 

zaupniki, morajo imeti veliko operativnih izkušenj, morajo biti spoštovani v kolektivu in 

pripravljeni pomagati kolegom. Zaupniki svoje naloge opravljajo v prostem času in 

delujejo kot prostovoljci. Seznam policijskih zaupnikov je objavljen na intranetu Policije 

(Huselija, 2010a). 

Čeprav je projekt policijskih zaupnikov najmlajši v nizu ukrepov za zmanjševanje 

policijskega stresa, se je že izkazal za učinkovitega. Policist v stiski se namreč za pomoč 

zaupnika lažje odloči, saj je obisk psihologa v Policiji še vedno stigmatiziran in velja za 

sramoto. Izogibajo se ga tudi zaradi nadaljnjih postopkov ugotavljanja psihofizičnih 

sposobnosti v zvezi nadaljnjega opravljanja dela in sposobnosti izvajanja pooblastil. 
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Trenutno mreža psihosocialne pomoči še ni v celoti razvita, vendar je glede na odzive 

zaposlenih pričakovati, da se bo v prihodnosti ustvarila dobro razvejana mreža zaupnikov, 

na katere se bodo obračali policisti s svojimi težavami. 

4 RAZISKAVA O PRISOTNOSTI DEJAVNIKOV TVEGANJ ZA 

RAZVOJ STRESA MED POLICISTI  

Policijsko postajo Medvode sem izbral kot predmet preučevanja, zato ker sem tam tudi 

sam že več let zaposlen kot policist. Z empirično raziskavo želim na podlagi odgovorov 

anketnega vprašalnika ugotoviti intenzivnost vpliva posameznih dejavnikov oziroma 

področij tveganj za razvoj stresa pri policistih, ki so zaposleni na Policijski postaji 

Medvode. Pri tem bom odgovoril tudi na zastavljena raziskovalna vprašanja. 

 Ali različna delovna mesta na Policijski postaji Medvode različno vplivajo na stresnost  

policistov?  

 Ali so bili policisti, ki na delovnem mestu doživljajo več stresa, dalj časa bolniško 

odsotni v zadnjih 12-ih mesecih? 

 Ali so bili policisti, ki delajo pretežno na terenu, v zadnjih 12-ih mesecih več časa 

bolniško odsotni? 

 Ali večja pogostost občutenja stresa na delovnem mestu vpliva na večjo bolniško 

odsotnost policistov? 

 Ali so pri starejših policistih prisotni indikatorji izgorelosti na delovnem mestu? 

 Ali spol vpliva na pogostost občutenja stresa? 

 Ali različno delovno mesto vpliva na pogostost občutenja stresa? 

4.1 Policijska postaja Medvode 

Kot je že bilo predhodno omenjeno, Policija opravlja svoje naloge na državni, regionalni in 

lokalni ravni. Policijska postaja Medvode je ena izmed osemnajstih območnih postaj 

(Domžale, Litija, Vrhnika, Logatec, Cerknica, Hrastnik, Trbovlje, Zagorje, Kamnik, 

Kočevje, Ribnica, Vič, Bežigrad, Šiška, Center, Moste in Grosuplje) ter štirih področnih 

(prometna policija, vodniki službenih psov, izravnalni ukrepi in konjeniška policija) pod 

okriljem Policijske uprave Ljubljana.  

Policijska postaja Medvode je bila ustanovljena 1. oktobra 2008 z reorganiziranjem 

policijskega oddelka Medvode. Pred tem so se v objektu, ki je bil zgrajen leta 1979, 

nahajali prostori oddelka, ki je spadal pod okrilje policijske postaje Ljubljana Šiška. 

Policijska postaja Medvode izvaja dela in naloge na območju občine Medvode in Vodic. 

Meji na policijske postaje Kamnik, Domžale, Ljubljana Šiška, Ljubljana Vič, Škofja Loka 

in Kranj. Pokriva območje veliko približno 92 kvadratnih kilometrov, na katerem živi 

približno 21.000 prebivalcev v skupno 47 naseljih. Območje Policijske postaje Medvode je 

razdeljeno na 3 policijske okoliše. Prvi policijski okoliš zajema širše območje Medvod in 
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območje Polhograjskih dolomitov v velikosti 37 kvadratnih kilometrov. Drugi okoliš 

zajema področje manjših naselij od Šmarne gore, preko Pirnič, Zbilj in Smlednika v 

velikosti 24 kvadratnih kilometrov. Tretji okoliš pa pokriva območje občine Vodice v 

velikosti 31 kvadratnih kilometrov (PP Medvode, 2015) 

Na podlagi javno dostopnega poročila Policijske uprave Ljubljana iz leta 2014 (Poročilo o 

delu Policijske uprave Ljubljana, 2014) je razvidno, da je na policijski postaji Medvode 

zaposlenih 28 delavcev, od tega 25 s statusom policista. Postajo skupaj z dvema 

pomočnikoma vodi komandir Feliks Strehar. Za obravnavo zahtevnejših oblik kriminalitete 

skrbi pet policistov − kriminalistov. Trije policisti so vodje policijskih okolišev. Ostali 

policisti pa opravljajo splošne policijske naloge in zagotavljajo štiriindvajseturno pokritost 

terena, čeprav so uradne ure Policijske postaje Medvode vsak delavnik od sedmih zjutraj 

do treh popoldne.  

4.2 Metoda raziskovanja 

Pri izdelavi diplomskega dela sem v teoretskem delu uporabil opisno oziroma deskriptivno 

metodo s študijo domače in tuje literature. V raziskovalnem delu sem za zbiranje podatkov 

in ugotavljanje obstoječega stanja na Policijski postaji Medvode kot instrument 

raziskovanja uporabil tehniko ankete, in sicer sem uporabil prilagojen vprašalnik − 

instrument IDTS, ki je javno in prosto dostopen na spletu (Instrument IDTS, 2016). 

Instrument IDTS je orodje za prepoznavanje obremenitev na delavnem mestu in oceno 

poklicnega stresa ter njegovih škodljivih posledic (Priročnik za uporabo instrumenta IDTS, 

2012). Razvit je bil v Družbeno medicinskem inštitutu znanstveno raziskovalnega centra v 

sklopu programa za podporo delodajalcem in zaposlenih pri odpravljanju stresa, 

povezanega z delom in zmanjševanju njegovih škodljivih posledic. Orodje predstavlja 

najnovejša spoznanja o novo nastajajočih psihosocialnih in drugih tveganjih v delovnih 

okoljih, ki so jih prepoznale domače in mednarodne raziskave na področju proučevanja 

delovnih razmer (Šprah in Novak, 2012). Raziskovalci so ga prilagodili slovenskemu 

okolju in je zelo koristno za delodajalce, saj se lahko na podlagi rezultatov seznanijo z 

negativnimi dejavniki, ki so jim podvrženi zaposleni na delovnem mestu, in skladno s tem 

pripravijo ustrezne organizacijske ukrepe. 

Orodje omogoča organizacijam (Priročnik za uporabo instrumenta IDTS, 2012): 

 oceno vrste in intenzitete psihosocialnih, zdravstvenih socialno demografskih in  

drugih obremenitev, ki vplivajo na zaposlene v svojem delovnem okolju; 

 oceno tveganj za razvoj škodljivih posledic ter obremenitev, kot so stres,  fluktuacija, 

absentizem, prezentizem ... 

Za potrebe diplomskega dela sem prilagodil vprašalnik, ki je sestavljen iz: 

 uvodnega dela vprašalnika IDTS (osnovna socialno demografska vprašanja, vprašanja 

o zdravstvenem stanju, vprašanja o značilnostih aktualne zaposlitve), ki zajema sedem 
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vprašanj, in sicer vprašanje o spolu, starosti, zdravstvenih težavah, bolniški odsotnosti, 

pogostostjo in vplivom stresa na delovnem mestu in o delovnem mestu; 

 osrednjega dela vprašalnika, ki ga sestavlja 35 trditev izmed prvotnih 130, ki so najbolj 

povezane s policijskim delom in se nanašajo na samooceno psihosocialnih, 

zdravstvenih in socialno ekonomskih obremenitev; s pomočjo 5-stopenjske  lestvice 

(od 1 - sploh  se  ne strinjam/ne  velja  zame  do  5 - zelo  se  strinjam/velja  zame) 

udeleženec ocenjuje, v kolikšni meri posamezne trditve in opisi veljajo zanj v obdobju 

zadnjega leta. 

Raziskavo sem izvedel aprila v prostorih Policijske postaje Medvode, in sicer sem 

sodelujoče pisno seznanil z namenom raziskave in jim zagotovil anonimnost. Anketne 

vprašalnike sem razdelil v delovne mape policistov v odpravni sobi policijske postaje, 

izpolnjene vprašalnike pa so anketiranci v roku desetih dni odložili v mojo mapo. Pred 

začetkom raziskave sem s strani generalne policijske uprave, urada za informatiko in 

telekomunikacije ter policijske akademije pridobil dovoljenje za izvedbo anketiranja med 

policisti. Na podlagi pisnega dovoljenja sem pri izvedbi ankete moral upoštevati osnovna 

etična načela v raziskovanju, zagotoviti sem moral anonimnost in prostovoljnost 

anketirancev ter zaupnost podatkov.  

Anketni vprašalnik sem razdelil med 24 zaposlenih na Policijski postaji Medvode, ki imajo 

status policista. Ti se med seboj razlikujejo po spolu, starosti, izobrazbi, delovni dobi in 

zasedajo različna delovna mesta v skladu s sistematizacijo, ki je značilna za policijsko 

postajo. 

Izpolnjen anketni vprašalnik mi je vrnilo 17 policistov, kar pomeni, da je bila udeležba 

nekaj več kot 70 %. Pri tem je potrebno omeniti, da policista, ki sta bila začasno 

premeščena na drugo policijsko postajo, in policist, ki je bil na daljšem bolniškem dopustu, 

niso izpolnili ankete. Ena izmed 17-ih anket ni bila v celoti izpolnjena. Anketni vprašalnik 

je zajemal 7 demografskih oziroma splošnih vprašanj zaprtega tipa in 35 trditev, na katere 

so anketiranci odgovorili s petstopenjsko lestvico strinjanja. Podatke sem nato zbral in jih s 

pomočjo deskriptivne statistike obdelal z računalniškim programom Microsoft Excel. 

Rezultate sem predstavil s pomočjo tabel in grafov. 

Tabela 2 prikazuje poimenovanja in opise kategorij tveganj posameznih področij 

obremenitev za razvoj stresa na delovnem mestu, ki jih je mogoče razbrati z Instrumentom 

IDTS in je povzeta po priročniku za uporabo instrumenta IDTS (2012). 
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Tabela 2: Opis tveganj posameznih področij obremenitev 

PODROČJA 

OBREMENITEV 

OPIS TVEGANJ 

ORGANIZACIJSKA 

KULTURA IN FUNKCIJA 

nezadostna podpora pri reševanju težav in osebnem razvoju, 

neopredeljeni in nedorečeni organizacijski cilji, slabo obveščanje 

VSEBINA DELA monotono delo, kratki delovni cikli, razdrobljeno ali 

nesmiselno delo, nezahtevno delo, velika negotovost, stalno delo z 

ljudmi 

URNIK DELA izmensko delo, neprilagodljiv urnik dela, nepredvidljiv delovni čas, dolg 

ali nepredvidljiv delovni čas 

DELOVNA 

OBREMENITEV/ HITROST 

POTEKA DELA 

prevelika ali premajhna delovna obremenitev, pomanjkanje nadzora nad 

hitrostjo in potekom dela,  časovni pritiski  

NADZOR neudeležba pri soodločanju, premajhen nadzor nad svojim delom, 

hitrostjo dela 

DELOVNO OKOLJE IN 

DELOVNA OPREMA 

slaba, dotrajana oprema, neustrezna oprema, slabe delovne razmere, kot 

so pomanjkanje prostora, slaba osvetljenost ali prekomeren hrup 

VLOGA IN 

ODGOVORNOST V 

ORGANIZACIJI 

občutek velike odgovornost za ljudi, nejasnost vloge pri delu, konflikti 

vlog 

MEDOSEBNI ODNOSI NA 

DELOVNEM MESTU 

neustrezna in nezadostna komunikacija, slab odnos z nadrejenimi, 

medosebni nesporazum, pomanjkanje socialne podpore 

RAZVOJ POKLICNE 

KARIERE 

mirovanje poklicne kariere in negotovost v zvezi z napredovanjem, 

nezasluženo napredovanje ali ni zasluženega napredovanja, slabo plačilo, 

negotova zaposlitev, nizka družbena vrednost dela 

LOČEVANJE ZASEBNEGA 

ŽIVLJENJA IN DELA 

nasprotja med zahtevami dela in zahtevami zasebnega 

življenja, majhna podpora družine, problemi v zvezi z 

dvojno poklicno kariero 

DRUŽINSKE RAZMERE 

ZAPOSLENEGA 

spremembe v družini, samohranilske več generacijske družine, težave v 

odnosih s partnerjem in otroci,  

PSIHOFIZIČNO STANJE telesne in psihične bolezni oz. nagnjenost k njim 

OSEBNOSTNE 

ZNAČILNOSTI 

nasprotovanje dela in osebnih vrednot, potreba po dokazovanju, 

perfekcionizem, strah pred napakami, neorganiziranost, precenjevanje 

sposobnosti, popustljivost, slabe delovne navade 

ODNOS DO DELA delo predstavlja pomembno vrednoto, slabo prilagajanje spremembam 

pri delu, želja po dokazovanju pri delu, neustrezno spoprijemanje s 

stresom pri delu 

DODATNE OBREMENITVE 

IZVEN DELA 

finančno vzdrževanje članov družine, negotove oblike zaposlitve, druga 

dela, dodatno izobraževanje,  nega dolgotrajno bolnih družinskih članov 

SKRB ZASE 

 

neurejen življenjski slog, prezentizem, nekoriščenje dopusta, 

pomanjkanje časa zase, za prijatelje, družino, hobije 

SOCIODEMOGRAFSKE 

OBREMENITVE 

prenizek dohodek, slabe bivalne razmere,  slabe prometne povezave do 

dela, dolga vožnja, slaba dostopnost do pomembnih ustanov  

Vir: Šprah, Sedlar & Novak, Priročnik za uporabo instrumenta IDTS, 2012b, str. 18, tabela 1  
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4.3 Rezultati raziskave 

V nadaljevanju povzemam rezultate anketiranih policistov, zaposlenih na Policijski postaji 

Medvode. V prvem sklopu predstavim odgovore na 7 demografskih oziroma splošnih 

vprašanj in odgovore na 35 trditev, povezanih z dejavniki in področji stresa na delovnem 

mestu. Nato pa prikažem odgovore na raziskovalna vprašanja. 

4.3.1 Demografske značilnosti policistov 

Pri anketi je sodelovalo 17 zaposlenih s statusom policista na Policijski postaji Medvode, 

in sicer 13 moških, kar predstavlja 76 %, in 3 ženske, kar znaša 18 %. Pri tem je potrebno 

poudariti, da en anketiranec ni odgovoril na vprašanje o spolu, kar predstavlja 6 % 

celotnega vzorca. Razmerje med moškimi in ženskami je pričakovano, saj v policijskem 

poklicu zaradi narave dela še vedno prevladujejo moški.  

Slika 1 prikazuje starostno strukturo policistov. Zanimiv je podatek, da nihče izmed 

anketirancev ni star več kot 50 let. Največjo skupino predstavljajo policisti, ki so stari od 

31 do 40 let, in sicer 46 % vseh anketirancev ali 8 policistov. Sledijo policisti, ki so stari od 

41 do 50 let, kar predstavlja 35 %, dva policista ali 12 % pa sta stara med 18 in 30 let. Pri 

tem je potrebno poudariti, da se en anketiranec ni razvrstil v nobeno starostno skupino. 

Slika 1: Število policistov glede na starostno skupino v % 

 

Policisti, zaposleni na Policijski postaji Medvode, svoje delo opravljajo na različnih 

delovnih mestih, kjer so izpostavljeni različnim dejavnikom tveganj za razvoj stresa na 

delovnem mestu, vendar podrobno segmentiranje na delovna mesta zaradi premajhnega 

števila zaposlenih z vidika analize ni bilo smiselno. Zato sem policiste razdelil le v dve 

skupini glede na najbolj izstopajočo značilnost delovnega mesta, in sicer na pretežno 

terenske delavce in na pretežno pisarniške delavce. V prvi skupini so zajeta delovna mesta 

policista, vodje patrulje, vodje policijskega okoliša. V drugo skupino pa spadajo 

kriminalisti, stalni dežurni in starešine – vodstven kader Policijske postaje Medvode. 
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Iz Slike 2 je mogoče razbrati, da 11 anketiranih policistov opravlja pretežno terensko delo, 

kar predstavlja 65 %, 6 policistov oziroma 35 % pa pretežno pisarniško delo.  

Slika 2: Število policistov glede na delovno mesto, ki ga zasedajo v % 

 

4.3.2 Prisotnost stresa in zdravstvenih težav med policisti 

Poleg demografskih vprašanj so anketiranci odgovorili tudi na vprašanja povezana z 

zdravstvenimi težavami, pogostostjo bolniške odsotnosti z dela ter pogostostjo občutenja in 

vpliva stresa pri delu. 

Po podatkih iz Slike 3 je mogoče razbrati, da v zadnjih dvanajstih mesecih 41 % policistov 

ni bilo odsotnih z dela zaradi zdravstvenih težav. Prav tolikšen delež, torej 7 policistov, je 

bilo z dela odsotnih med 1 in 6 dni, 18 % policistov pa je bilo z dela odsotnih od 7 do 14 

dni. Pri tem je zanimiv podatek, da nihče izmed anketiranih policistov ni bil odsoten z dela 

več kot štirinajst dni v preteklih dvanajstih mesecih. 

Slika 3: Policisti glede na število dni bolniške odsotnosti v zadnjih 12-ih mesecih v % 

 

Pri vprašanju, ki se je nanašalo na zdravstvene težave anketiranih policistov v zadnjih 

dvanajstih mesecih, so anketiranci izbirali izmed naslednjimi ponujenimi težavami: težave 
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s sluhom, kožna obolenja, težave s hrbtenico, bolečine v mišicah, glavoboli, bolečine v 

želodcu, težave z dihanjem, kardiovaskularna obolenja, poškodbe, depresija, utrujenost, 

nespečnost in invalidnost. Policisti so lahko izbrali več odgovorov.  

Slika 4 kaže, da so policisti največkrat navajali, da so imeli v zadnjih 12-ih mesecih težave 

s pretirano utrujenostjo (9 policistov). 7 policistov je imelo težave z nespečnostjo. Enako 

število je imelo težave z glavoboli in z bolečinami v hrbtenici. Sledijo težave z bolečinami 

v mišicah, bolečine v želodcu, poškodbe, težave s sluhom, depresija in težave z dihanjem. 

Noben policist ni navedel težav s kardiovaskularnimi ali kožnimi obolenji in nihče ni 

invalid. Med štirimi najpogostejšimi zdravstvenimi težavami, ki so jih navedli policisti, 

imajo nespečnost, utrujenost in glavoboli pogosto izvor iz psiholoških težav, povezanih s 

stresom, ki ga doživljajo policisti na delovnem mestu. To nakazuje na negativen vpliv 

stresa na posameznika, ki na dolgi rok vodi v pojav izgorelosti na delovnem mestu. 

Slika 4: Število policistov z zdravstveno težavo 

 

V nadaljevanju me je zanimalo, kako pogosto policisti občutijo stres zaradi svojega dela. 

Slika 5 prikazuje rezultate odgovorov na zastavljeno vprašanje. 41 % policistov občasno 

občuti stres, kar pomeni dvakrat do trikrat mesečno. 29 % jih občuti stres pogosto, kar 

znaša enkrat do dvakrat tedensko, medtem ko 12 % anketirancev sploh ne občuti stresa. 12 

% občuti stres redko, največkrat enkrat mesečno. Rezultati so nekoliko presenetljivi, saj 

velja policijsko delo zaradi narave dela za eno izmed bolj stresnih del. 
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Slika 5: Policisti glede na pogostost občutenja stresa na delovnem mestu v % 

 

Pri zadnjem splošnem vprašanju me je zanimalo, ali policisti doživljajo stres kot nekaj, kar 

pozitivno vpliva na kakovost opravljenega dela, ali vpliva negativno oziroma sploh nima 

vpliva. Podatki s Slike 6 kažejo, da ima stres pri 76 % policistov negativen vpliv na 

kakovost opravljenega dela, medtem ko trije policisti ali 18 % menijo, da stres ne vpliva na 

kakovost opravljenega dela. En policist doživlja stres kot pozitiven vpliv na kakovost 

opravljenega dela. 

Slika 6: Policisti glede na vpliv stresa na kakovost opravljenega dela v %. 

 

4.3.3 Dejavniki in področja tveganj za razvoj stresa 

Naslednji sklop vprašanj je zajemal 35 trditev, ki so bile sestavljene na podlagi vprašalnika 

Instrument IDTS. Policisti so po ocenjevalni lestvici anketnega vprašalnika z vrednostjo 

odgovora od 1 do 5 pokazali svoje strinjanje oziroma nestrinjanje z trditvijo, pri čemer 

ocena 1 pomeni »sploh se ne strinjam s trditvijo/nikoli ne velja zame«, 2 »malo se 

strinjam/redko velja zame«, 3 »srednje se strinjam/občasno velja zame«, 4 »precej se 

strinjam/pogosto velja zame«, 5 »zelo se strinjam/večinoma velja zame«. Višja kot je 

ocena pri posamezni trditvi, večje tveganje za razvoj stresa na delovnem mestu predstavlja 
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za posameznika. V tabeli 3 so predstavljeni rezultati. 35 trditev je razvrščenih na 13 

področij oziroma dejavnikov tveganj za razvoj stresa na delovnem mestu. Numerične 

vrednosti v razdelku ocena prikazujejo število policistov, ki so izbrali določeno oceno pri 

trditvi. Sledita povprečna ocena in standardni odklon za trditev oziroma dejavnik tveganja. 

Tabela 3: Ocena prisotnosti dejavnikov tveganj za razvoj stresa na delovnem mestu 

Področje tveganj Trditve 

 
Ocena Povprečna 

ocena 

SD 

1 2 3 4 5 

URNIK DELA Moj delovni čas je 

nepredvidljiv (delo ponoči, 

prazniki …), kar me zelo 

obremenjuje. 

2 3 7 2 3 3,1 1,25 

DELOVNA 

OBREMENITEV/ 

HITROST, POTEK 

DELA 

 

Naveličan sem svojega dela oz. 

sem z njim zasičen zaradi 

preveč administrativnega dela. 

4 2 3 5 3 3,1 1,48 

O delu, ki ga moram opraviti, 

dobivam nejasne podatke. 

0 5 8 3 1 3,0 0,87 

Obseg mojih delovnih nalog je 

velik. 

0 0 2 5 10 4,5 0,72 

Moje delo vključuje veliko 

časovnih rokov v kratkem času. 

0 0 2 9 6 4,2 0,67 

VSEBINA DELA Moje delo je zahtevno  saj se 

postopki, zakonodaja spreminja. 
0 0 1 8 8 4,4 0,62 

Postopki mojega dela so 

nevarni 
0 1 5 7 4 3,8 0,89 

Med moje delovne naloge 

sodijo tudi pogovori s 

strankami, ki so čustveno 

obremenjujoči. 

1 1 2 7 6 3,9 1,14 

MEDSEBOJNI 

ODNOSI NA 

DELOVNEM 

MESTU 

S svojimi sodelavci imam napet 

in konflikten odnos. 
7 5 5 0 0 1,9 0,86 

V moji delovni organizaciji je 

prisotno nasilje, nadlegovanje 

na delovnem mestu. 

7 8 2 0 0 1,7 0,69 

ORGANIZACIJSKA

KULTURA IN 

FUNKCIJA 

Med sodelavci je veliko 

tekmovalnosti. 
2 4 3 7 1 3,1 1,20 

Policija mi ne nudi za 

obvladovanje težkih situacij 

programa za obvladovanje 

stresa. 

2 3 5 5 2 3,1 1,22 

NADZOR Nadrejeni pretirano nadzira 

moje delo. 
0 5 5 5 2 3,2 1,03 

Če naredim napako na 

delovnem mestu, ima to hude 

posledice. 

0 4 4 5 4 3,5 1,12 

Zelo se bojim, da bi pri svojem 

delu naredil napako. 
3 5 4 4 1 2,7 1,21 

DELOVNO 

OKOLJE IN 

DELOVNA 

OPREMA 

Na delu sem izpostavljen 

škodljivim okolijskim vplivom. 
0 2 2 11 2 3,8 0,83 

Na delovnem mestu sem že 

imel nesrečo ali poškodbo. 
4 1 3 3 6 3,4 1,62 

Do svoje delovne oz. zaščitne 

opreme težko pridem. 
0 1 6 5 5 3,8 0,95 

Na delovnem mestu sem že bil 

priča resni delovni nesreči oz. 

poškodbi sodelavca. 

6 1 2 6 2 2,8 1,55 

se nadaljuje 
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Tabela 3: Ocena prisotnosti dejavnikov tveganj za razvoj stresa na delovnem mestu (nad.) 

Področje tveganj Trditve 

 
Ocena Povprečna 

ocena 

SD 

1 2 3 4 5 

RAZVOJ 

POKLICNE 

KARIERE 

Pri napredovanju se srečujem z 

ovirami. 
0 2 1 8 6 4,1 0,97 

Za uspešno opravljeno delo 

nisem nagrajen. 
0 0 10 5 2 3,5 0,72 

ODGOVORNOST V 

ORGANIZACIJI 

Za moj poklic je značilna velika 

odgovornost. 
0 0 0 5 12 4,7 0,47 

SOCIALNE 

OBREMENITVE 

Pogosto občutim stisko zaradi 

pomanjkanja denarja. 
1 1 5 8 2 3,5 1,01 

Moji osebni prejemki so 

prenizki glede na vložen napor 

pri delu. 

0 0 2 8 7 4,3 0,69 

PSIHOFIZIČNO 

STANJE 

V mojem delovnem okolju 

vidim pretresljive in neprijetne 

prizore. 

0 1 1 9 6 4,2 0,81 

Počutim se tesnobno, 

zaskrbljeno. 
5 4 6 0 2 2,4 1,28 

Zaradi svojih občutkov in 

tesnobe sem že razmišljal o 

strokovni pomoči. 

8 7 2 0 0 1,6 0,70 

Moja imunska odpornost je 

slaba. 
8 2 6 1 0 2,0 1,06 

Ko zbolim, običajno ne koristim 

bolniškega dopusta. 
3 4 3 3 4 3,1 1,48 

Negativno in pesimistično 

gledam na rezultate svojega 

dela. 

5 4 7 0 1 2,3 1,10 

SKRB ZASE 

 

Moj življenjski slog je dokaj 

neurejen. 
3 3 4 4 3 3,1 1,39 

Primanjkuje mi časa za družino. 3 3 4 5 2 3,0 1,32 

Letnega dopusta ne morem 

koristiti  glede na svoje potrebe. 
4 7 3 3 0 2,3 1,05 

ODNOS DO DELA Na delovnem mestu se pogosto 

želim dokazati. 
0 5 7 5 0 3,0 0,79 

Zaradi stresa, ki ga doživljam 

na delovnem mestu, sem že 

razmišljal o odhodu iz Policije. 

6 0 5 4 2 2,8 1,48 

SKUPNA POVPREČNA OCENA      3,2  

Iz Tabele 3 je razvidno, da je najvišjo povprečno oceno 4,7 dobila trditev »za moj poklic je 

značilna velika odgovornost« iz področja tveganj »vloga in odgovornost v organizaciji«. 

Pri tem dejavniku so si bili policisti tudi najbolj enotni, saj standardni odklon (v 

nadaljevanju SD) znaša 0,47, kar je najmanjša izmed vseh vrednosti. Ta dejavnik pri 

policistih predstavlja največje tveganje za razvoj stresa na delovnem mestu. Trditev »obseg 

mojih delovnih nalog je velik« iz področja tveganj »delovna obremenitev / hitrost in potek 

dela« je dobila povprečno oceno 4,5 (SD znaša 0,72). Tudi pri tem dejavniku je enotnost 

policistov relativno velika. »Spreminjanje postopkov in zakonodaje«, ki spada v področje 

»vsebina dela«, predstavlja veliko tveganje za razvoj stresa na delovnem mestu policista, 

saj znaša ocena 4,4 (SD znaša 0,62), kar kaže na to, da ta dejavnik zelo močno in 

negativno vpliva na vse policiste. Večina policistov meni, da so »osebni prejemki prenizki 

glede na vložen napor pri delu«, saj povprečna ocena znaša 4,3 (SD znaša 0,69). Za 

policiste predstavljajo časovni roki, v katerih mora biti delo opravljeno in soočenje z 
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neprijetnimi in pretresljivimi prizori na delovnem mestu, veliko tveganje za razvoj stresa z 

oceno 4,2. Na sedmem mestu se je z oceno 4,1 znašlo prepričanje, da se policisti pri 

napredovanju  srečujejo z ovirami, kar povzroča dodaten stres, vendar enotnost pri tem 

dejavniku ni bila več tako izrazita (SD znaša 0,97).  

V nadaljevanju sledijo dejavniki, pri katerih med policisti ni bilo več enotnosti. Čustveno 

obremenjujoči pogovori s strankami z oceno 3,9 zasedajo osmo mesto. Zanimiv je podatek, 

da so policisti dejavnik nevarnosti, ki preti med opravljanjem policijskega dela, s 

povprečno oceno 3,8 postavili šele na deveto mesto skupaj z neustrezno opremo in 

izpostavljenostjo škodljivim vremenskih pogojem. Stiska zaradi pomanjkanja denarja, 

negativne posledice zaradi napake pri opravljanju dela in neustrezno nagrajevanje 

uspešnosti pri delu s povprečno oceno 3,5 zasedajo 12. mesto. Pri dejavniku »razvoj 

poklicne kariere« velja med policisti velika enotnost. Sledijo naslednja področja oziroma 

dejavniki, ki vplivajo na razvoj stresa na delovnem mestu, čigar trditve so se razvrstile med 

15-im in 30-im mestom, in sicer: »delovno okolje in oprema«, »urnik dela«, »nadzor«, 

»organizacijska kultura in funkcija«, »odnos do dela«, »skrb zase«.  

Na razvoj stresa na delovnem mestu najmanj vpliva »negativno gledanje na rezultate 

svojega dela« (2,3), »slaba imunska odpornost« (2,0), »konfliktni in napeti odnosi med 

sodelavci« (1,9), »prisotnost nasilja in nadlegovanja na delovnem mestu s strani nadrejenih 

in sodelavcev« (1,7). S trditvijo »zaradi dolgotrajne žalosti, zaskrbljenosti in tesnobe, so 

policisti razmišljali ali pa že poiskali strokovno pomoč« se je strinjalo najmanj policistov, 

saj je povprečna ocena znašala 1,6. Ocena in enotnost policistov (SD znaša 0,70) pri tej 

trditvi je nekoliko presenetljiva, saj nakazuje na to, da policisti zaradi posledic stresa na 

delovnem mestu ne razmišljajo oziroma ne potrebujejo strokovne pomoči. Glede na to, da 

policijsko delo spada med bolj stresna dela, je mogoče rezultat pokazatelj dejstva, da je 

iskanje strokovne pomoči zaradi psiholoških težav med policisti še vedno stigmatizirano in 

znak šibkosti policista, zaradi česar je policisti nočejo ali ne upajo koristiti.  

Slika 7 prikazuje, katera področja v največji meri prispevajo k razvoju stresa na delovnem 

mestu. Skupna povprečna ocena za dejavnike stresa na delovnem mestu znaša 3,2, kar 

nakazuje na to, da so obravnavani dejavniki stresa na delovnem mestu občasno prisotni pri 

policistih, zaposlenih na PP Medvode. Od trinajstih analiziranih dejavnikov za razvoj 

stresa na delovnem mestu je večinoma prisoten dejavnik »vloga in odgovornost v 

organizaciji«. Dejavniki »vsebina dela, obremenitve zaradi socialno-demografskih 

okoliščin, razvoj poklicne kariere, delovna obremenitev/hitrost in potek dela« so pogosto 

prisotni. Sledijo dejavniki, ki so občasno prisotni, in sicer »delovno okolje in oprema«, 

»nadzor nad delom«, »urnik dela«, »organizacijska kultura in funkcija«, »odnos do dela«, 

»skrb zase in psihofizično stanje posameznika«. Dejavnik, ki je redko prisoten in najmanj 

vpliva na razvoj stresa na delovnem mestu, je dejavnik »medsebojni odnosi na delovnem 

mestu«.  
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Slika 7: Področja tveganj za razvoj stresa na delovnem mestu, razvrščena glede na 

povprečno oceno posameznih trditev 

 

Pri 35-ih trditvah, ki so jih anketiranci ocenili z lestvico strinjanja od 1 do 5, je najvišje 

možno skupno število stresnih točk na posamezno anketo znašalo 175, kar bi predstavljalo 

največje tveganje za razvoj stresa na delovnem mestu. Najmanjše število točk znaša 35, kar 

bi predstavljalo najmanjše tveganje za razvoj stresa na delovnem mestu. Slika 8 prikazuje 

vsoto stresnih točk za vsako izpolnjeno anketo posebej. Najvišje doseženo število stresnih 

točk na anketo je znašalo 133 (3,8 je znašala povprečna ocena posamezne trditve), 

najmanjše pa 90 (2,57 je znašala povprečna ocena posamezne trditve). Standardni odklon 

povprečnih ocen trditev je znašal 0,42, kar nakazuje na veliko enotnost med policisti, glede 

prisotnosti in intenzivnosti dejavnikov za razvoj stresa na delovnem mestu.  Slika 8 

prikazuje vsoto stresnih točk posameznega anketiranca. 

Slika 8: Vsota stresnih točk posameznega anketiranca 
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4.4 Ključne ugotovitve raziskave o stresu med policisti 

V nadaljevanju bom predstavil ključne ugotovitve raziskave, povezane z raziskovalnimi 

vprašanji, ki prikazujejo: 

 vpliv delovnega mesta na stresnost policistov, 

 vpliv dejavnikov stresa na povečano bolniško odsotnost policistov, 

 vpliv delovnega mesta na bolniško odsotnost policistov, 

 vpliv stresa na povečano bolniško odsotnost, 

 izgorelost policistov na Policijski postaji Medvode, 

 pogostost občutenja stresa glede na spol,  

 vpliv delovnega mesta na pogostost občutenja stresa. 

Podatke sem obdelal s pomočjo deskriptivne statistike v programu Microsoft Excel. 

4.4.1 Vpliv delovnega mesta na stresnost policistov 

Pred izvedbo raziskave sem predpostavljal, da policisti, ki opravljajo pretežno terensko 

delo, občutijo na delovnem mestu več stresa kot njihovi kolegi, ki opravljajo pretežno 

pisarniško delo. V ta namen sem policiste razdelil v dve skupini. V prvi skupini se nahajajo 

policisti, ki opravljajo pretežno terensko delo, v drugi pa policisti, ki opravljajo pretežno 

pisarniško delo. Za vsako skupino posebej sem izračunal povprečno vrednost vsote stresnih 

točk posameznih policistov in nato povprečni vrednosti obeh skupin primerjal med seboj.  

Na podlagi Slike 9 lahko sklepam, da različna delovna mesta, ki jih zasedajo policisti na 

PP Medvode, v povprečju ne vplivajo na povečanje stresa, saj tako policisti, ki delajo 

pretežno na terenu (policist, vodja patrulje, vodja policijskega okoliša), kot tisti, ki delajo 

pretežno v pisarni (kriminalist, stalni dežurni, starešina), občutijo skoraj enak stres pri 

svojem delu. Policisti, ki delajo pretežno na terenu, v povprečju občutijo 113 stresnih točk 

(SD znaša 13,60), policisti, ki delajo pretežno v pisarni, pa 112,5 stresne točke (SD 17,90). 

Odstopanja so večja pri policistih, ki opravljajo delo večinoma v pisarni. Rezultat si je 

mogoče razlagati tako, da je narava terenskega policijskega dela sicer bolj stresna od 

pisarniškega dela, vendar je značilnost policijskega dela tudi v tem, da se policisti, ki 

opravljajo pretežno pisarniško delo, srečujejo z zahtevnejšimi primeri, s čimer se povečuje 

odgovornost in stresnost dela. Med policiste, ki opravljajo večinoma pisarniško delo, spada 

tudi vodstven kader Policijske postaje Medvode. 
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Slika 9: Primerjava povprečne vrednosti vsote stresnih točk policistov, ki opravljajo 

pretežno terensko delo, in policistov, ki opravljajo pretežno pisarniško delo 

 

4.4.2 Vpliv dejavnikov stresa na povečano bolniško odsotnost policistov 

Pri naslednjem vprašanju sem predpostavljal, da so policisti, ki doživljajo na delovnem 
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Slika 10: Primerjava povprečne vrednosti vsote stresnih točk policistov, ki niso bili 

bolniško odsotni z tistimi, ki so bili odsotni od 1 do 6 dni in 7 do 14 dni 
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Podatki iz Slike 10 kažejo na to, da so bili policisti, ki doživljajo več stresa, tudi več časa 

bolniško odsotni v preteklih 12-ih mesecih. Policisti, ki v zadnjih 12-ih mesecih niso bili 

bolniško odsotni, so v povprečju dosegali 105 stresnih točk. Policisti, ki so bili bolniško 

odsotni od 1 do 6 dni, so v povprečju dosegali 118 stresnih točk. 120 stresnih točk pa so v 

povprečju dosegali policisti, ki so bili v zadnjih 12-ih mesecih bolniško odsotni od 7 do 14 

dni. 

4.4.3 Vpliv delovnega mesta na bolniško odsotnost policistov 

V nadaljevanju sem predpostavljal, da so bili policisti, ki opravljajo pretežno terensko 

delo, v preteklih 12-ih mesecih dalj časa bolniško odsotni z dela. Za ta namen sem 

populacijo policistov razdeli na tiste, ki opravljajo pretežno terensko delo, in tiste, ki 

opravljajo pretežno pisarniško delo. Nato sem obe skupini segmentiral v tri razrede. Na 

tiste, ki niso bili bolniško odsotni, na tiste, ki so bili odsotni od 1 do 6 dni, in na tiste, ki so 

bili odsotni od 7 do 14 dni. Vrednosti so izražene v %. 

Iz Slike 11 je mogoče razbrati, da so bili terenski policisti v zadnjih 12-ih mesecih v 

povprečju dejansko dalj časa bolniško odsotni z dela. 36 % terenskih policistov v zadnjih 

12-ih mesecih ni koristilo bolniškega dopusta, prav toliko oziroma štirje policisti so bili 

bolniško odsotni od 1 do 6 dni, 28 % pa jih je bilo odsotnih od 7 do 14 dni. 50 % 

policistov, ki delo opravljajo pretežno v pisarni, ni bilo bolniško odsotnih, prav toliko 

oziroma trije pa so bili odsotni od 1 do 6 dni. 

Slika 11: Bolniška odsotnost policistov glede na vrsto dela v % 
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4.4.4 Vpliv stresa na povečano bolniško odsotnost 

V nadaljevanju me je zanimalo, ali so policisti, ki pogosteje občutijo stres na delovnem 

mestu, tudi več časa bolniško odsotni z dela. Policiste sem razdelil na štiri skupine, in sicer 

na tiste, ki ne občutijo stresa, tiste, ki ga občutijo redko, tiste, ki ga občutijo občasno in 

tiste, ki ga občutijo pogosto. Nato sem v vsako skupino razdelil policiste glede na njihovo 

bolniško odsotnost z dela v zadnjih 12-ih mesecih.  

Slika 12 nam prikazuje pozitivno vzročno povezavo med pogostostjo občutenja stresa in 

bolniško odsotnostjo. Policisti, ki po njihovem mnenju med delom ne občutijo stresa, niso 

bili bolniško odsotni v zadnjih 12-ih mesecih. Na drugi strani pa so bili policisti, ki po 

njihovem mnenju na delovnem mestu pogosto občutijo stres, vsi bolniško odsotni v zadnjih 

12-ih mesecih. Največ jih je bilo v tej skupini odsotnih od 1 do 6 dni. 

Slika 12: Bolniška odsotnost policistov glede na pogostost občutenja stresa na delovnem 

mestu 
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Trditve, ki sem jih uporabil kot pokazatelje izgorelosti na delovnem mestu, so: 

 naveličan sem svojega dela oziroma sem z njim zasičen zaradi preveč 

administrativnega dela; 

 za uspešno opravljeno delo nisem nagrajen; 

 negativno in pesimistično gledam na rezultate svojega dela. 

Tabela 4: Ocena prisotnosti pokazateljev izgorelosti na delovnem mestu 

 

Trditev 

Vsi policisti Starejši od 40 let 

Povprečna 

ocena 

Standardni 

odklon 

Povprečna 

ocena 

Standardni 

odklon 

Naveličan sem svojega dela oziroma sem z 

njim zasičen zaradi preveč administrativnega 

dela. 

3,1 1,48 3,7 1,37 

Za uspešno opravljeno delo nisem nagrajen. 3,5 0,72 3,8 0,75 

Negativno in pesimistično gledam na rezultate 

svojega dela. 

2,3 1,10 2,5 0,84 

 

Iz Tabele 4 je razvidno, da so starejši policisti v povprečju z oceno 3,7 bolj naveličani 

svojega dela, kot to s povprečno oceno 3,1 velja za celoten vzorec policistov. Prav tako 

starejši policisti v povprečju z oceno 2,5 bolj negativno in pesimistično gledajo na rezultate 

svojega dela (povprečna ocena vseh policistov znaša 2,3) in menijo, da so za uspešno 

opravljeno delo z oceno 3,8 bolj neustrezno nagrajeni, kot to v povprečju menijo vsi 

policisti (3,5). Starejši policisti so pri svojih odgovorih v celoti gledano tudi nekoliko 

enotnejši, saj je standardni odklon pri dveh trditvah manjši kot standardni odklon celotnega 

vzorca.  

Slika 13 nam prikazuje vsoto povprečja stresnih točk, ki jih doživljajo policisti, ki se 

nahajajo v posamezni starostni skupini. Policisti, ki so stari od 18 do 30 let, v povprečju na 

delovnem mestu doživljajo 110 stresnih točk, kar je manj od celotnega povprečja, ki znaša 

113 točk. Policisti, stari od 31 do 40 let, na delovnem mestu doživljajo najmanj stresa, in 

sicer v povprečju 107 stresnih točk. Občutno več stresa pa doživljajo policisti, ki so stari 

od 41 do 50 let, in sicer 120 stresnih točk.  

Na podlagi podatkov iz Slike 13 lahko sklepam, da so starejši policisti podvrženi večjemu 

stresu na delovnem mestu, za kar obstaja več možnih vzrokov. Eden izmed verjetnejših 

vzrokov je razviden iz Tabele 4, ki potrjuje obstoj elementov izgorelosti na delovnem 

mestu, saj so starejši policisti v povprečju ocenili tri trditve z višjo povprečno oceno kot 

celotni vzorec policistov. Dolgotrajni stres na delovnem mestu namreč lahko privede do 

izgorelosti posameznika, ki se kaže v tem, da je oseba brez energije in vdana v usodo.   
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Slika 13: Povprečna vrednost vsote stresnih točk glede na starostno strukturo policistov 
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pretežno na terenu, zato rezultati niso najboljši odraz dejanskega stanja.  

Slika 14: Policisti in policistke glede na pogostost občutenja stresa v % 
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delovnem mestu, saj jih 38 % pogosto občuti stres na delovnem mestu, prav toliko jih stres 

občuti občasno. Samo 8 % policistov ne občuti stresa na delovnem mestu. 

4.4.7 Vpliv delovnega mesta na pogostost občutenja stresa 

Pri zadnjem raziskovalnem vprašanju me je zanimalo, ali delovno mesto vpliva na 

pogostost občutenja stresa pri policistih. Policiste sem glede na to, ali opravljajo pretežno 

terensko delo ali pisarniško, razdelil na štiri skupine, povezane s pogostostjo občutenja 

stresa, kot to prikazuje Slika 15. Iz slike je razvidno, da policisti, ki opravljajo pretežno 

pisarniško delo, pogosteje doživljajo stres na delovnem mestu, saj kar polovica policistov 

pogosto (enkrat do dvakrat tedensko) občuti stres. 46 % policistov, ki opravljajo pretežno 

terensko delo, občuti občasno stres na delovnem mestu (dvakrat do trikrat mesečno). 

Odgovor na to vprašanje tudi nakazuje obstoj pojava izgorelosti na delovnem mestu pri 

policistih, zaposlenih na Policijski postaji Medvode. 

Slika 15: Vpliv delovnega mesta na pogostost občutenja stresa v % 
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saj policisti menijo, da je njihovo delo nevarno, zahtevno ter čustveno obremenjujoče. Prav 

tako policisti občutijo obremenitve zaradi socialno-demografskih okoliščin, ker menijo, da 
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so premalo plačani za opravljeno delo. Zahteva po izboljšanju finančnega vrednotenja 

policistov je tudi eden izmed poglavitnih razlogov za najdaljšo policijsko stavko, ki traja že 

od novembra 2015. 

Medsebojni odnosi zaposlenih na policijski postaji Medvode so zelo dobri in izmed vseh 

preučevanih dejavnikov predstavljajo najmanjše tveganje za razvoj stresa na delovnem 

mestu. Prav tako so policisti v dobrem psihofizičnem stanju in imajo pozitiven odnos do 

dela. 

Nekoliko presenetljivo je dejstvo, da policisti zaradi posledic stresa na delovnem mestu ne 

razmišljajo oziroma ne potrebujejo strokovne pomoči. Glede na to, da policijsko delo 

spada med bolj stresna dela, je mogoče rezultat pokazatelj dejstva, da je iskanje strokovne 

pomoči zaradi psiholoških težav med policisti še vedno stigmatizirano in znak šibkosti 

policista, zaradi česar je policisti nočejo ali ne upajo koristiti.               

S pomočjo teoretičnega znanja in anketnega vprašalnika sem z empirično raziskavo 

odgovoril na zastavljena raziskovalna vprašanja. 

Ali različna delovna mesta na Policijski postaji Medvode različno vplivajo na 

stresnost policistov? 

V povprečju različna delovna mesta, ki jih zasedajo policisti, ne vplivajo različno na 

doživljanje stresa na delovnem mestu. Rezultat je pričakovan, saj je narava terenskega 

policijskega dela sicer bolj stresna od pisarniškega dela, vendar je značilnost policijskega 

dela tudi v tem, da se policisti, ki opravljajo pretežno pisarniško delo, srečujejo z 

zahtevnejšimi primeri, s čimer se povečuje odgovornost in stresnost dela. Med policiste, ki 

opravljajo večinoma pisarniško delo, spada tudi vodstven kader Policijske postaje 

Medvode. 

Ali so bili policisti, ki na delovnem mestu doživljajo več stresa, dalj časa bolniško 

odsotni v zadnjih 12-ih mesecih?    

Policisti, ki na delovnem mestu doživljajo več stresa, so bili v zadnjih 12-ih mesecih v 

povprečju dalj čas bolniško odsotni. Rezultat je pričakovan in je pokazatelj, da povečan 

stres v daljšem časovnem obdobju dejansko privede do oslabitve imunske odpornosti in 

posledično bolezni.   

Ali so bili policisti, ki delajo pretežno na terenu, v zadnjih 12-ih mesecih več časa 

bolniško odsotni?  

V povprečju so bili policisti, ki delo opravljajo pretežno na terenu, dalj časa bolniško 

odsotni v zadnjih 12-ih mesecih. Predhodno sem ugotovil, da različna delovna mesta ne 

vplivajo različno na doživljanje stresa policistov, saj tako policisti, ki delajo pretežno v 

pisarni, kot tisti, ki so več na terenu, pri svojem delu v povprečju občutijo skoraj enak stres 

pri svojem delu. Za »terenske policiste« večje tveganje za razvoj stresa predstavljata 

področji »urnik dela« in »delovno okolje in oprema«. Večjo bolniško odsotnost »terenskih 
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policistov« si je mogoče razlagati preprosto kot posledico škodljivih vremenskih vplivov in 

nepredvidljivega urnika dela (nočno delo). To vpliva tudi na padec imunske odpornosti 

organizma, kar vodi v razvoj bolezenskih stanj.  

Ali večja pogostost občutenja stresa na delovnem mestu vpliva na večjo bolniško 

odsotnost policistov? 

Policisti, ki na delovnem mestu pogosteje občutijo stres, so bili v povprečju v zadnjih 12-ih 

mesecih dalj časa bolniško odsotni z dela, kar nakazuje na pozitivno vzročno povezavo 

med stresom in absentizmom na Policijski postaji Medvode. Absentizem na ravni celotne 

Policije povečuje stroške dela in zmanjšuje njeno učinkovitost. Na drugi strani pa dodatno 

obremeni ostale policiste. Zato je pomembno, da se področij oziroma dejavnikov tveganj 

za razvoj stresa zavedamo in se z njimi soočimo. V nadaljevanju podajam nekaj smernic za 

zmanjšanje absentizma v Policiji. 

 Pogosto spreminjanje postopkov dela in navodil predstavlja za policiste veliko tveganje 

za razvoj stresa, zato bi bilo potrebno v prihodnje na najvišjem nivoju več časa in 

energije vložiti v poenotenje postopkov. Pri navodilih za delo bi bilo potrebno bolj 

upoštevati značilnosti in posebnosti policijskega dela, ki je pretežno terensko in kjer so 

potrebne nagle odločitve. Nenehno spreminjanje navodil in postopkov je tudi posledica 

spreminjanja zakonodaje, kar se v Sloveniji zaradi relativno mladega pravnega reda 

prepogosto dogaja. 

 Velik obseg delovnih nalog policista je močan dejavnik tveganja za razvoj stresa, 

vendar brez spremembe zakonodaje, ki bi del pristojnosti Policije prenesla na druge 

državne inštitucije, obsega nalog ni mogoče zmanjšati. Potrebno pa bi bilo zmanjšati 

obseg administrativno-birokratskega dela, s katerim se srečuje policist, in ki je 

velikokrat v nasprotju z naravo policijskega dela. Policist je namreč potreben na terenu 

in med občani, preveč zbirokratizirano delo pa je mnogokrat vir frustracij, 

nezadovoljstva in dejavnik stresa na delovnem mestu. 

 V javni upravi je možnost finančnega nagrajevanja zaposlenih močno omejena. Zato je 

nagrajevanje policistov z nefinančnimi motivacijskimi dejavniki s strani nadrejenih 

tudi ena izmed možnosti za zmanjšanje absentizma, vendar je pri tem potrebno, da se 

vzpostavi postopek poznavanja zaposlenih na osebni ravni. Nagrade namreč različno 

vplivajo na posameznika (dela prosti dnevi, možnost napredovanja, transparentnost in 

vključevanje v postopke, pohvala s strani nadrejenih).  

Ali so pri starejših policistih prisotni indikatorji izgorelosti na delovnem mestu? 

Na podlagi rezultatov analize je mogoče sklepati, da so starejši policisti na Policijski 

postaji Medvode podvrženi večjemu stresu na delovnem mestu. Starejši policisti so v 

povprečju tudi bolj naveličani svojega dela, menijo, da za opravljeno delo niso primerno 

nagrajeni ter negativno in pesimistično gledajo na rezultate svojega dela, kar lahko v 

povezavi z dolgotrajnim stresom na delovnem mestu privede oziroma je pokazatelj 
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izgorelosti posameznika. Izgorelost se kaže v tem, da je oseba brez energije in vdana v 

usodo. Predlagam naslednje smernice za zmanjšanje izgorelosti na delovnem mestu.  

 Potrebno bi bilo upoštevati želje starejših policistov po delu bližje svojemu domu. Za 

zaposlene na Policijski postaji Medvode je namreč značilno, da v povprečju opravljajo 

delo relativno daleč od svojega doma. Čas, porabljen za vožnjo na in z dela, bi lahko 

kakovostno izkoristili v okviru svoje družine. Menjava policistov med različnimi 

postajami ali upravami ob izraženi želji policista in ustrezni zamenjavi bi morala biti 

lažje izvedljiva in ne privilegij posameznikov. 

 Policisti v fazi preiskovanja kaznivih dejanj pri pisanju pisnih aktov porabijo veliko 

časa in truda, vendar po odstopu dokumentacije pristojnim organom običajno ne dobijo 

dovolj povratnih informacij o nadaljevanju oziroma zaključku (epilogu) preiskave. 

Pomanjkanje povratnih informacij pri policistih na dolgi rok privede do pesimističnega 

gledanja na rezultate njihovega dela. To vzbuja občutek, da je njihovo delo 

nepomembno in nesmiselno. 

 Kadrovska politika zaposlovanja oziroma nezaposlovanja v zadnjih letih se na 

Policijski postaji Medvode kaže v tem, da se starostna struktura policistov spreminja. 

Negativni trend je še izrazitejši zaradi pred leti ukinjene možnosti predčasnega 

upokojevanja policistov. Starejši policisti bodo ob nadaljevanju kadrovske 

podhranjenosti v prihodnosti morali še vedno opravljati pretežno terensko delo, 

namesto da bi v skladu z biološko pogojenim življenjskim ciklom opravljali druge, 

starejšim primernejše naloge. Zato bi bilo potrebno več pozornosti v prihodnje 

nameniti uravnoteženju starostne strukture zaposlenih v Policiji. 

Ali spol vpliva na pogostost občutenja stresa?  

Na podlagi rezultatov raziskave je mogoče sklepati, da policisti pri svojem delu občutijo 

več stresa kot policistke. Vendar so bile v raziskavi zajete samo tri policistke, ki svoje delo 

opravljajo pretežno na terenu. Zato rezultat analize ni nujno odraz dejanskega stanja, ker je 

vzorec preučevane populacije premajhen. 

Ali različno delovno mesto vpliva na pogostost občutenja stresa? 

Rezultat raziskave nekoliko presenetljivo kaže, da policisti, ki opravljajo pretežno 

pisarniško delo, pogosteje občutijo stres na delovnem mestu. Glede na to, da gre v 

povprečju za starejšo populacijo policistov, je to tudi eden izmed pokazateljev obstoja 

elementov izgorelosti na delovnem mestu. Pretežno pisarniško delo opravlja vodstveni 

kader Policijske postaje Medvode, kjer se stres pogosteje pojavlja zaradi večje 

odgovornosti in zahtevnosti dela.  

SKLEP 

Stres je naš stalni spremljevalec v življenju. Vpliva na vsakega izmed nas in se mu ne 

moremo povesem izogniti, zato je ključnega pomena, da si pred njim ne zatiskamo oči, 
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ampak se z njim soočimo in po potrebi spremenimo svoje navade in način mišljena. Le 

tako lahko omilimo in izničimo njegove negativne posledice na naš organizem. Ob tem je 

pomembno zavedanje, da je stres sestavni del sodobnega načina življenja, zato ga moramo 

sprejeti in njegov vpliv na organizem izkoristiti sebi v prid.  

Policijsko delo spada med poklice, kjer so dejavniki za razvoj stresa močno izraženi in 

imajo velik vpliv tako na posameznika kot na celotno organizacijo. Zato je potrebno, da se 

policist nauči prepoznati stres, se zna soočiti z njegovimi posledicami in ga obvladati. Pri 

tem je zelo pomembno, da ohranja dobro psihofizično kondicijo in se nauči pozitivnega 

razmišljanja. Prav tako je pomembno, da je vodstveni kader policijske postaje sposoben 

prepoznati simptome, ki so posledica stresa pri posamezniku, in mu nuditi ustrezno 

podporo in pomoč pri vključevanju v programe za zmanjšanje stresa pri policistih. Policija 

je v zadnjih letih naredila napredek pri nudenju pomoči potrebnim policistom v obliki 

psihološke interventne pomoči, protistresnega programa in sistema policijskih zaupnikov. 

Vendar je na podlagi raziskave razvidno, da so policisti bodisi premalo ozaveščeni o 

možnostih, ki jim jih nudi delodajalec, ali pa se bojijo poiskati psihološko pomoč zaradi 

stigmatizacije in posledično preverjanja njihovega psihofizičnega stanja, kar ima lahko za 

posledico odvzem možnosti uporabe policijskih pooblastil. 

Spoznal sem, da so policisti na Policijski postaji Medvode v povprečju občasno 

izpostavljeni dejavnikom oziroma področjem tveganj za razvoj stresa. Policisti, ki delajo 

pretežno na terenu, so izpostavljeni v povprečju enakemu stresu kot njihovi kolegi, ki 

delajo pretežno v pisarni. V kolektivu vladajo zelo dobri medsebojni odnosi, vendar je 

mogoče potrditi obstoj elementov, ki kažejo na pojav izgorelosti na delovnem mestu.  

Na podlagi diplomskega dela je mogoče sklepati, da so najbolj izstopajoči dejavniki in 

področja tveganj za razvoj stresa policistov, zaposlenih na Policijski postaji Medvode, 

sistemske narave, pogojeni s finančnim vrednotenjem dela, obsegom in zahtevnostjo nalog 

ter kadrovsko politiko. Rešitve za zmanjšanje tveganj za razvoj stresa je potrebno iskati 

celovito in na ravni celotne organizacije. 
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Priloga: Anketni vprašalnik 

 

Spoštovani! 

Policist Jan Leščanec, zaposlen na Policijski postaji Medvode v sklopu Policijske uprave 

Ljubljana, trenutno zaključujem univerzitetni dodiplomski študij na Ekonomski fakulteti 

Univerze v Ljubljani. Moja diplomska naloga zajema preučevanje stresa in njegovo 

prisotnost med policisti, zaposlenimi na Policijski postaji Medvode. 

Prosim Vas, da si vzamete nekaj minut časa in izpolnite vprašalnik, ker je analiza 

rezultatov, pridobljenih na podlagi vprašalnika, osrednji del moje diplomske naloge z 

naslovom Stres na delovnem mestu policista na primeru Policijske postaje Medvode. 

Vprašalnik je anonimen, pridobljeni podatki pa bodo uporabljeni izključno v raziskovalne 

namene. 

 

Hvala za sodelovanje in pomoč! 

 

Lep pozdrav 

Jan Leščanec 
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Vprašalnik – Stres na delavnem mestu: primer policijske postaje Medvode 

Vprašalnik je bil sestavljen na podlagi instrumenta IDTS − orodje za prepoznavanje            

obremenitev na delavnem mestu in oceno poklicnega stresa ter njegovih škodljivih 

posledic. Za potrebe raziskave sem vprašalnik Družbeno-medicinskega inštituta, ZRC 

SAZU priredil, in sicer sem uporabil najbolj relevantna vprašanja z vidika svojevrstnosti 

policijskega dela. 

Naslednje trditve se nanašajo na značilnosti policijskega dela, delavne organizacije, vas 

samih in okolja, v katerem živite. Pozorno preberite vsako trditev in na lestvici od 1 do 5 

ocenite, v kolikšni meri se strinjate s trditvijo. Ustrezen odgovor označite z X. 

Ocene od 1 do 5 pomenijo naslednje. 

1 – Sploh se ne strinjam s trditvijo/nikoli ne velja zame. 

2 – Malo se strinjam/redko velja zame. 

3 – Srednje se strinjam/občasno velja zame. 

4 – Precej se strinjam/pogosto velja zame. 

5 – Zelo se strinjam/večinoma velja zame. 

 

TRDITEV 1 2 3 4 5 

1. Moj delovni čas je nepredvidljiv (delo ponoči, prazniki, 12-urni 

delavnik), kar me zelo obremenjuje, saj težko uskladim delo in 

družinske obveznosti. 

     

2. Naveličan sem svojega dela oz. sem z njim zasičen zaradi preveč 

administrativnega dela. 

     

3. Moje delo je zahtevno, saj se postopki, zakonodaja spreminjajo.      

4. Obseg mojih delovnih nalog je velik.      

5. Moje delo vključuje veliko časovnih rokov v kratkem času.      

6. Za moj poklic je značilna velika odgovornost.      

7. S svojimi sodelavci imam napet in konflikten odnos.      

8. Med sodelavci je veliko tekmovalnosti.      

9. Nadrejeni pretirano nadzira moje delo.      

10. Na delu sem izpostavljen škodljivim okoljskih vplivom (hrup, 

vročina, mraz …). 

 

     

11. Če naredim napako na delovnem mestu, ima to hude posledice 

(materialna ali druga težka popravljiva škoda). 

     

12. Policija  mi  za  obvladovanje  težkih  situacij  in  težav nudi 

program za obvladovanje stresa. 

 

     

13. Postopki mojega dela so nevarni.      

14. Pri napredovanju v delovni organizaciji se srečujem z ovirami. 

 

     

15. Za   uspešno   opravljeno   delo   sem   nagrajen   (materialne    

nagrade, pohvale). 

     

16. Pogosto občutim stisko zaradi pomanjkanja denarja.      
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TRDITEV 1 2 3 4 5 

17. Na delovnem mestu sem že imel nesrečo ali poškodbo.  

 

     

18. Zelo se bojim, da bi pri svojem delu naredil napako.      

19. Do svoje delovne oz. zaščitne opreme težko pridem oz. je      

slabo vzdrževana. 

     

20. V moji delovni organizaciji je prisotno nasilje, nadlegovanje na 

delovnem mestu. 

     

21. V mojem delovnem okolju med delom vidim pretresljive in 

neprijetne prizore. 

     

22. Moji osebni prejemki so prenizki glede na vložen napor pri delu.      

23. Letni dopust lahko koristim glede na svoje potrebe.      

24. Počutim se tesnobno, zaskrbljeno.      

25. Primanjkuje mi časa za prosti čas in družino.      

26. Moj življenjski slog je dokaj neurejen (neredni obroki, neurejen 

spalni cikel, pomanjkanje športne aktivnosti). 

     

27. Negativno in pesimistično gledam na rezultate svojega dela.      

28. Zaradi    svojih    občutkov    dolgotrajne    žalosti,    pretirane 

zaskrbljenosti in tesnobe sem že razmišljal o strokovni pomoči 

      ali jo poiskal. 

     

29. Na delovnem mestu sem že bil priča resni delovni nesreči oz.      

poškodbi sodelavca. 

     

30. O delu, ki ga moram opraviti, dobivam nejasne, pomanjkljive ali 

nasprotujoče si informacije ali navodila 

     

31. Med moje delovne naloge sodijo tudi pogovori s strankami, ki so 

čustveno obremenjujoči. 

     

32. Moja imunska odpornost je slaba.      

33. Ko zbolim, običajno ne koristim bolniškega dopusta.      

34. Na delovnem mestu se pogosto želim dokazati.      

35. Zaradi stresa, ki ga doživljam na delovnem mestu, sem že 

razmišljal o odhodu iz Policije. 

     

 

Pri spodnjih vprašanjih obkrožite svoje odgovore 

 

1. Spol: 

a) Moški. 

b) Ženski. 
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2.  Starost 

a)  Od 18 do 30 let.  

b)  Od 31 do 40 let.  

c)  Od 41 do 50 let.  

d)  Več kot 50 let. 

 

3.  Ali  ste  imeli  v  zadnjih  dvanajstih  mesecih  katero  od  spodaj  naštetih       

zdravstvenih težav? (Označite vse ustrezne odgovore, ki veljajo za vas.) 

a)  Težave s sluhom.  

b)  Kožna obolenja. 

c)  Težave s hrbtenico.  

d)  Bolečine v mišicah. 

e)  Glavoboli, težave z vidom. 

f)  Bolečine v želodcu. 

g)  Težave z dihanjem. 

h)  Kardiovaskularna obolenja. 

i)   Poškodbe. 

j)   Depresija, anksioznost (tesnobnost).  

k)  Utrujenost. 

l)   Nespečnost, težave z spanjem.  

m) Invalidnost. 

n)  Drugo. 

 

4.  Ste bili v zadnjih dvanajstih mesecih zaradi naštetih težav odsotni z dela?  Če da, 

koliko dni? 

a)  1 do 6 dni. 

b)  Od 7 do 14 dni.  

c)  Nad 15 dni. 
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5. Kako pogosto občutite stres zaradi svojega dela? 

a)  Nikoli. 

b)  Redko (največ enkrat mesečno). 

c)  Občasno (največ dva do trikrat mesečno). 

d)  Pogosto (enkrat do dvakrat tedensko). 

e)  Zelo pogosto (trikrat ali večkrat tedensko). 

 

6. Ali menite, da stres vpliva na kakovost vašega dela? 

a)  Nima pomembnega vpliva. 

b)  Da, vpliva pretežno pozitivno. 

c)  Da, vpliva pretežno negativno. 

 

7.  Na katerem delovnem mestu trenutno delate? 

      a)   Pretežno terensko delo (policist, vodja patrulje, vodja policijskega okoliša). 

       b)   Pretežno pisarniško delo (kriminalist, stalni dežurni, starešina). 

 

 

 

              Hvala za sodelovanje! 

 


